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АтестАція нАукових устАнов тА Зво в чАстині провАдження тАкими ЗАклАдАми  
нАукової (нАуково-технічної) діяльності

Постановою КМУ «Деякі питання державної атеста-
ції наукових установ та закладів вищої освіти в частині 
провадження такими закладами наукової (науково-тех-
нічної) діяльності» від 26.09.2023 № 1025 установлено таке.

1. Проведення державної атестації:
 y наукових установ та закладів вищої освіти в частині 

провадження такими закладами наукової (науково-техніч-
ної) діяльності відповідно до постанови КМУ від 19.07.2017 
№ 540 здійснюється з 1 червня 2024 року;

 y наукових установ до 1 червня 2024 року здійсню-
ється відповідно до Порядку проведення державної атес-
тації наукових установ, затвердженого постановою, наве-
деною в абзаці 2 цього пункту, в редакції, що діяла на день 
набрання чинності постановою КМУ від 28.04.2023 № 414.

2. Відновити на період до 1 червня 2024 року дію по-
станови КМУ від 22.08.2018 № 652. У зв’язку з цим зупинити 
на період до 1 червня 2024 року дію п. 3 постанови КМУ 
від 28.04.2023 № 414.

3. Установити, що  проведення державної атестації 
закладів вищої освіти в частині провадження ними науко-
вої (науково-технічної) діяльності до 1 червня 2024 року 
здійснюється відповідно до Порядку проведення державної 

атестації закладів вищої освіти в частині провадження 
ними наукової (науково-технічної) діяльності, затвердже-
ного постановою КМУ від 22.08.2018 № 652.

4. Внесено зміни до  постанови КМУ від  28.04.2023 
№ 414. Установлено, що:

 y наукова установа, яка пройшла державну атеста-
цію до набрання чинності цією постановою та за її резуль-
татами віднесена до класифікаційної групи  I, II, III або  IV, 
вважається такою, що пройшла державну атестацію до кін-
ця строку, визначеного для  відповідної класифікаційної 
групи;

 y заклад вищої освіти, який пройшов державну 
атестацію за науковим напрямом відповідно до  Порядку 
проведення державної атестації закладів вищої освіти 
в частині провадження ними наукової (науково-технічної) 
діяльності, затвердженого постановою КМУ від 22.08.2018 
№ 652, до набрання чинності постановою № 1025 та за ре-
зультатами віднесений до кваліфікаційної групи А, Б або В 
за відповідним напрямом, вважається таким, що пройшов 
за ним державну атестацію до кінця строку, визначеного 
для відповідної кваліфікаційної групи.

Постанова № 1025 набрала чинності 29.09.2023.

медичний огляд дітей тА інших осіб для ЗАрАхувАння 
до ЗАклАдів освіти ЗА новим порядком

Наказом МОЗ від 25.07.2023 № 1351 затверджено:
 y Порядок проведення медичного огляду дітей та ін-

ших осіб для зарахування їх до закладу освіти, дитячого 
закладу оздоровлення та відпочинку;

 y Форму первинної облікової документації 
№ 086/о «Медична довідка (витяг з медичної картки ам-
булаторного хворого) та  Інструкцію щодо заповнення 

форми первинної облікової документації №  086/о «Ме-
дична довідка (витяг з медичної картки амбулаторного 
хворого)».

Встановлено, що  видані до  набрання чинності цим 
н аказом медичні довідки для зарахування до закладів осві-
ти є чинними впродовж одного року з дати їх видачі.

Наказ № 1351 набрав чинності 01.10.2023.

внесено Зміни до порядку роЗгляду омс роЗрАхунків нА комунАльні послуги
Наказом Мінінфраструктури від  30.06.2023 №  558 

внесено зміни до  Порядку розгляду органами місцевого 
самоврядування розрахунків тарифів на теплову енергію, 
її виробництво, транспортування та постачання, а та-
кож розрахунків тарифів на комунальні послуги, поданих 
для  їх встановлення, затвердженого наказом Мінрегіону 
від 12.09. 2018 № 239 (далі — Порядок № 239).

1. Встановлено, що суб’єкт господарювання (заявник) 
подає до органу місцевого самоврядування у паперовій 
та  електронній (у  форматі doc, docx, excel) формах роз-
рахунки тарифів разом із заявою, підтвердними матеріа-
лами і документами, що використовувалися під час про-
ведення розрахунків тарифів.

Якщо неможливо подати документи у паперовій фор-
мі у зв’язку із веденням на відповідній території воєнних 
(бойових) дій, допускається їх подання лише в електронній 
формі. У  такому разі суб’єкт господарювання (заявник) 
зобов’язаний підписувати заяву та  розрахунки тарифів 
з  накладенням електронного підпису та/або  печатки, 

що базуються на кваліфікованому сертифікаті відкритого 
ключа.

Комплект документів, поданий суб’єктом господарю-
вання (заявником) до органу місцевого самоврядування, 
підлягає реєстрації службою діловодства.

2. Встановлено, що  до документів, визначених п.  1 
розд. ІІ Порядку № 239, суб’єкт господарювання, що здійснює 
діяльність у відповідній сфері (теплопостачання, централі-
зоване водопостачання, централізоване водовідведення, 
поводження з побутовими відходами), додає розрахунки 
тарифів, підтвердні матеріали та документи, що враховують 
особливості діяльності відповідного суб’єкта господарю-
вання, згідно з вимогами цього Порядку.

3. Оновлено перелік деяких документів, які заяв-
ник додатково надає в разі встановлення тарифів у сфері 
т еплопостачання, у сфері централізованого водопостачан-
ня та централізованого водовідведення та у сфері пово-
дження з побутовими відходами (п.п. 17 п. 1 розд. ІІ; п.п. 12 
п. 7 розд. ІІ; п.п. 11 п. 10 розд. ІІ Порядку № 239).
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4. Встановлено, що  примірні форми, необхідні 
для розрахунку двоставкових тарифів на теплову енергію, 
послуги з постачання теплової енергії і постачання гаря-
чої води, затверджено наказом Мінрегіону від  17.07.2019 
№  162. Ці  примірні форми рекомендуються до  викорис-
тання ОМС під час встановлення ними форм розрахунків 
тарифів на теплову енергію, послуги з постачання теплової 
енергії та постачання гарячої води.

5. Встановлено, що в разі відповідності заяви та до-
даних до неї документів вимогам, установленим Порядком 
№ 239, а також відповідності розрахунків тарифів формам, 
установленим ОМС, їх розгляд здійснюється протягом од-
ного календарного місяця з  дня отримання відповідної 
заяви (з дня її реєстрації).

Розгляд заяви про встановлення тарифів на теплову 
енергію, її виробництво, транспортування та постачання, 
комунальні послуги на новий строк без зміни їх розміру 
здійснюється ОМС протягом одного календарного міся-
ця з  дня отримання відповідної заяви (з  дня її  реєстра-
ції) з  обов’язковим проведенням аналізу фактичних ви-
трат суб’єкта господарювання, понесених за відповідний 
період застосування тарифів до  споживачів, та  витрат, 
що  увійшли до  планованої повної собівартості теплової 
енергії, її  виробництва, транспортування та  постачання, 

комунальних послуг, на  підставі яких було установлено 
тарифи на відповідний планований період.

Якщо заява та додані до неї документи не відповіда
ють вимогам Порядку № 239, а розрахунки тарифів — фор-
мам, встановленим ОМС, заява залишається без розгля-
ду, про що ОМС письмово повідомляє заявника протягом 
д есяти робочих днів ыз дня надходження заяви (з дня її ре-
єстрації) з  чітким обґрунтуванням причин такої відмови 
і посиланням на відповідні нормативно-правові акти.

У разі якщо за результатами розгляду заяви про вста-
новлення тарифів на  теплову енергію, її  виробництво, 
транспортування та  постачання, комунальні послуги 
на  новий строк без зміни їх  розміру ОМС виявлено під-
стави для перерахування планованої повної собівартості 
теплової енергії, її виробництва, транспортування та по-
стачання, комунальних послуг, така заява залишається 
без розгляду, а суб’єкт господарювання інформується про 
потребу перегляду відповідних тарифів за загальною про-
цедурою з дотриманням вимог Порядку № 239.

6. Викладено в  новій редакції форму Заяви 
про в становлення тарифів.

Наказ №  558 набирає чинності з  дня його офіційного 
о публікування (на  момент підготовки номера не  опубліко-
вано).

укриття в школАх тА лікАрнях можнА будувАти беЗ окремого відведення Землі
Мінінфраструктури проінформувало про таке.
В  умовах тривалої повномасштабної агресії росій-

ської федерації проти України нагальним є  збільшення 
фонду захисних споруд цивільного захисту, зокрема шля-
хом їх будівництва для об’єктів, на яких одночасно пере-
буває значна кількість людей (зокрема, закладів освіти 
та охорони здоров’я).

Звертаємо увагу замовників будівництва, що  зако-
нодавством не передбачено окремого цільового призна-
чення земельних ділянок або функціональних зон у міс-
тобудівній документації для будівництва захисних споруд.

Одночасно п.  6.11 ДБН В.2.2-5:2023 «Захисні споруди 
цивільного захисту» визначено, що  необхідна кількість 
та місткість кожної захисної споруди та споруд подвійного 

призначення (СПП) визначається завданням на проєкту-
вання з огляду на розрахункову кількість осіб, що підля-
гають укриттю, в тому числі відповідно до кількості осіб, 
що постійно та/або періодично перебувають на об’єкті, — 
залежно від  функціонального призначення об’єкта, 
для якого проєктується захисна с поруда або СПП.

З огляду на зазначене, окремо розташовані захисні 
споруди або  СПП для  об’єктів закладів освіти чи  охоро-
ни здоров'я (або  інших громадських будівель) в  умовах 
і снуючої забудови можуть проектуватись на  ділянках, 
п ередбачених для таких об’єктів.

Додаткового (окремого) формування ділянок для 
будівництва таких захисних споруд законодавство не ви-
магає.

Зміни до положення про ЗАклАд дошкільної освіти
Постановою КМУ від 26.09.2023 № 1022 внесено зміни 

до Положення про заклад дошкільної освіти, затверджено-
го постановою КМУ від 12.03.2003 № 305.

Зокрема:
 y вихованці, які вимушено змінили місце проживан-

ня/перебування та  залишили попереднє місце здобуття 
освіти внаслідок повномасштабного вторгнення, за  за-
явою одного з батьків або законного представника дити-

ни (на період їхньої відсутності) можуть бути переведені 
до  складу різновікової групи закладу дошкільної освіти. 
Водночас місця в ЗДО для тимчасово відсутніх вихованців 
будуть збережені;

 y на вивільнені місця у групах, які функціонують від-
повідно до кількості переведених дітей до складу різно-
вікової групи, дошкільнят зараховуватимуть почергово.

Постанова № 1022 набрала чинності 29.09.2023.
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�� Установи соцзахисту

службові поїЗдки прАцівників терцентрів  
(центрів соцпослуг): оформлення тА компенсАція

Людмила Сабадаш,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Робота соціальних працівників терцентрів (центрів соцпослуг) полягає у відвідуванні одиноких людей похило
го віку та непрацездатних громадян і наданні їм соціальних послуг. Звісно, такі громадяни не мешкають в од
ному місці, тож до кожного з них ще слід дістатися. І щоб доїхати до підопічних, соціальні робітники (соціальні 
працівники тощо) використовують громадський транспорт. Чи є можливість компенсувати таким працівни
кам витрати на проїзд? Які документи для цього потрібно оформити? Що в обліку? Всі питання розглянемо 
в матеріалі.

ПОїЗдки длЯ нАдАннЯ СОЦПОСлУг: ЩО Це?

 Відрядження?  Відрядженням є поїзд-
ка працівника до іншого населеного пунк
ту (абз. 1 п. 1 розд. I Інстуркції № 59 1 ). Отже, 
в нашому випадку про оформлення службо-
вих відряджень не йдеться. Так, і Мінфін сво-
го часу в листі від 22.03.2013 № 31-07230-16-
27/9358 зазначав: якщо в рамках виконання 
своїх безпосередніх обов’язків працівник ви-
конує роботу, яка передбачає постійне здій-
снення поїздок на підвідомчій йому території, 
то, на нашу думку, такі поїздки не є службови
ми відрядженнями.

 Роз’їзний (пересувний) характер?  
Поняття «роз’їзний (пересувний) характер 
робіт» міститься тільки в радянському законо-
давстві — його наведено в Положенні № 169 2 . 
Але свого часу Мінсоцполітики визнавало цей 
документ чинним на підставі постанови ВРУ 
від 12.09.1991 № 1545-XII (див. лист Мінсоцпо-
літики від 15.11.2013 № 491/13/116-13).

Отже, роз’їзний характер робіт перед-
бачає виконання робіт на об’єктах, розташова-
них на значній відстані від місця розташування 
організації, у зв’язку з поїздками в неробочий 
час від місцезнаходження організації до місця 
роботи на об’єкті й назад.

Водночас Довідником № 518 3  передба-
чено, що до обов’язків, наприклад, соціаль-
них робітників входить відвідування одино-
ких людей похилого віку та непрацездатних 
громадян, а також доставляння на замовлення 
до них додому їжі, продуктів харчування, ме-
дикаментів, промислових та інших товарів.

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! Соціальні робітники 
та інші працівники виконують поїздки 

в межах основного робочого часу, тому 
їх роботу не можна розглядати як таку, 
що має роз’їзний характер.

 Це службові поїздки  Як тоді кваліфі-
кувати такі поїздки і як компенсувати витра-
ти на проїзд працівникам? Свого часу Кабмін 
на офіційному сайті 4  підкреслював: з огляду 
на норми чинного законодавства установи 
в межах коштів, передбачених на їх утриман-
ня, можуть самостійно вирішувати питання 
відшкодування своїм працівникам, які корис-
туються пасажирським транспортом у зв’язку 
з виконанням ними службових обов’язків, ви-
трат на проїзд.

Своєю чергою, для осіб, які надають 
с оціальні послуги, для цього є пряма норма, 
передбачена ч. 10 ст. 13 Закону про соцпо-
слуги 5 , та норми відповідних положень — 
п. 11 П оложення про терцентр 6  та п. 18 
П оложення про ЦНСП 7 . Ось вони.

ЦиТАТА. «10. Надавачі соціальних послуг 
за рахунок власних коштів гарантують 
працівникам, які надають соціальні по-
слуги:

<…>
5) забезпечення спеціальним одягом, 

взуттям, інвентарем, велосипедами, 
проїзними квитками або виплату гро-
шової компенсації за їх придбання;».

(ч. 10 ст. 13 Закону про соцпослуги)
«11. Директор територіального 

ц ентру:
<…>
6) розпоряджається коштами тери-

1  
Інструкція про службові 

відрядження в межах 
України та за кордон, 

затверджена наказом 
МФУ від 13.03.1998 № 59.

2  
Положення 

про в иплату надбавок, 
пов’язаних з пересувним 

та роз’їзним характе-
ром робіт в будівни-

цтві, затверджене по-
становою Державного 
комітету СРСР з праці 

і соціальних питань 
та Секретаріату 

Всесоюзної Централь-
ної Ради Професійних 

Спілок від 01.06.1989 
№ 169/10-87.

3

Довідник кваліфікацій-
них характеристик 

професій працівників. 
Випуск 80 «Соціальні 

послуги», затверджений 
наказом Мінсоцполіти-

ки від 29.03.2017 № 518.

4

https://www.kmu.gov.ua/
npas/248955613

5

Закон України 
«Про с оціальні послуги» 

від 17.01.2019  
№ 2671-VIII.
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торіального центру в межах затвер-
дженого кошторису витрат та відпо-
відно до їх цільового призначення, в тому 
числі на оплату:

<…>
придбання для соціальних працівни-

ків та соціальних робітників спецодягу, 
взуття, велосипедів, проїзних квитків 
(або грошової компенсації за їх при-
дбання);».

(п. 11 Положення про терцентр)
«18. Центр забезпечує для працівни-

ків, які надають соціальні послуги:

<…>
надання спеціального одягу, взуття, 

інвентарю, велосипедів, проїзних квит-
ків або виплату грошової компенсації 
за їх придбання відповідно до норм, за-
тверджених засновником;».

(п. 18 Положення про ЦНСП)

Отже, поїздки осіб, які надають соціальні 
послуги, є так званими службовими поїздками, 
в межах яких вони мають право на користу-
вання проїзними квитками, придбаними ро-
ботодавцем, або компенсацію за їх придбання.

СлУжБОВІ ПОїЗдки: ОРгАнІЗАЦІйнІ ПиТАннЯ

 кому можна?  Якщо проаналізувати нор-
ми зазначених вище документів, то за Законом 
про соцпослуги та Положенням про ЦПНС право 
на проїзні квитки або виплату грошової ком-
пенсації за їх придбання мають працівники, 
які надають соціальні послуги. А ось в По-
ложенні про терцентр сказано, що це право 
мають тільки соціальні працівники та соціаль-
ні робітники, але ж Закон про соцпослуги має 
вищу юридичну силу.

Згідно з ч. 4 ст. 1 Закону про соцпослуги 
до працівників надавачів соціальних послуг 
належать фахівці та професіонали (соціальні 
працівники, фахівці із соціальної роботи, 
соціальні менеджери тощо) та соціальні 
робітники. Отже, такі працівники мають пра-
во на проїзні квитки/виплату компенсації при 
здійсненні службових поїздок.

 квиток чи компенсація?  Частина 10 
ст. 13 Закону про соцпослуги, загалом, на-
дає вибір: забезпечення проїзними квитка-
ми або виплата компенсації за їх придбання. 
А коли застосовувати той чи інший спосіб?

Вважаємо, що установа соцзахисту першо-
чергово має організувати службові поїздки пра-
цівників шляхом закупівлі проїзних квитків, 
що видаються за потреби тільки на час службо-
вої поїздки (підкреслимо: не слід видавати про-
їзні квитки персонально кожному працівнику, 
адже тоді є проблеми з оподаткуванням, про 
що зазначимо далі). І тільки в крайніх випад-
ках, коли дійсно самостійна закупівля проїзних 
квитків неможлива, працівники купують їх самі, 
а установа відшкодовує їм витрати. Але думаємо, 
що в механізм компенсації закладали дещо інше, 
просто висловилися некоректно. Пояснимо.

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! В ч. 10 ст. 13 Закону про 
соцпослуги йдеться про «проїзні квитки». 

Але що саме слід розуміти під цим термі-
ном, в цьому Законі не розшифровано. 
А проблема полягає ось у чому: незрозу-
міло, чи це мають бути саме проїзні квит-
ки тривалого користування (електронний 
квиток, або e-ticket тощо), які придбава-
ються на певну кількість поїздок на пев-
ні види транспорту, чи поняття «проїзні 
квитки» тут ширше і витрати на проїзд 
можуть відшкодовуватися також шляхом 
виплати компенсації в розмірі понесених 
витрат на підставі документів, що під-
тверджують проїзд (одноразові квитки)? 
Адже не всюди є транспорт, на який мож-
на придбати саме проїзний квиток три-
валого користування. Тож чи може уста-
нова соцзахисту відшкодовувати витрати 
на проїзд за одноразовими квитками?

Це питання ставили Національній соціаль-
ній сервісній службі, але в листі від 02.05.2023 
№ 0000-030101-ПІ/87-2023/18801 (див. с. 11) служ-
ба тільки процитувала норми закону і в такий 
спосіб від конкретної відповіді утрималася.

Однак питання проблемне. Так, ч. 3 ст. 4 
Закону про електротранспорт 8  визначено, 
що право на користування транспортними 
послугами надає придбаний разовий кви
ток, закомпостований абонементний талон, 
проїзний квиток тривалого користування, 
картка, посвідчення або довідка, що дає право 
на пільговий проїзд згідно із законодавством, 
а в разі запровадження автоматизованої сис-
теми обліку оплати проїзду — зареєстрова-
ний електронний квиток. Отже, загалом, коли 
йдеться про проїзний квиток, то йдеться про 
карту тривалого використання.

Але, як ми вже зазначили вище, не в усіх 
населених пунктах є транспорт з проїзними 

6  
Типове положення про 

територіальний центр 
соціального обслугову-

вання (надання соціаль-
них послуг), затвер-

джене п остановою КМУ 
від 29.12.2009 № 1417.

7  
Типове положення про 

центр надання соціаль-
них послуг, затвердже-

не постановою КМУ 
від 03.03.2020 № 177.

8

Закон України 
«Про м іський елек-

тричний транспорт» 
від 29.06.2004 № 1914-IV.
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Таблиця 1. Забезпечення проїзду осіб, які надають соцпослуги

Забезпечення проїзду документальне оформлення

Спосіб 1: видавання проїзних квитків на кож-
ну поїздку

1. Розпорядчий документ (наказ, розпорядження) або  затвердження 
окремого порядку (положення) про забезпечення працівників проїз-
ними квитками.
2. Журнал обліку видавання та повернення проїзних квитків;
3. Маршрутні листи (за потреби)

Спосіб 2: відшкодування витрат на  проїзд 
шляхом виплати компенсації в розмірі поне-
сених витрат на підставі документів, що під-
тверджують проїзд (одноразові квитки)

1. Розпорядчий документ (наказ, розпорядження) або  затвердження 
окремого порядку (положення) про відшкодування витрат на проїзд.
2. Маршрутні листи

квитками! І вважаємо, що цей факт не має 
впливати на організацію проїзду осіб, які 
надають соціальні послуги, при виконанні 
ними службових обов’язків. На наш погляд, 
поняття «проїзні квитки» в Законі про соцпос-
луги використовується ширше. Адже навіщо 
окремо прописувати можливість «виплати 
грошової компенсації за їх придбання», якщо 
в разі придбання чогось для установи пра-
цівник і так має право на відшкодування ви-
трат? Тому вважаємо: якщо установа не може 

забезпечити працівників проїзними квитками 
з об’єктивних причин (в населеному пункті 
відсутній транспорт, де впроваджено проїзні 
квитки тривалого використання), то витрати 
на проїзд можуть відшкодовуватися шляхом 
виплати компенсації в розмірі понесених ви-
трат на підставі документів, що підтверджують 
проїзд (одноразові квитки).

Отже, забезпечення проїзду може відбу-
ватися двома шляхами — див. табл. 1 нижче. 
А далі розглянемо кожен зі способів окремо.

ВидАВАннЯ ПРОїЗних кВиТкІВ нА кОжнУ ПОїЗдкУ (СПОСІБ 1)
Якщо проїзні квитки персонально розпо-

діляються між працівниками, то вартість таких 
квитків є базою нарахування ЄСВ, що підкрес-
лили податківці в ІПК від 03.11.2022 № 1851/
ІПК/99-00-24-03-03-06 (див. с. 12). Для установи 
соцзахисту це додаткові витрати, тож доціль-
ніше придбавати квитки і не розподіляти їх 
персонально між працівниками, а видавати 
таким працівникам у міру потреби здійснен
ня ними поїздок. Саме про такий порядок ви-
давання проїзних квитків і поговоримо.

 Оформлення  Для упорядкування пи-
тань, пов’язаних із придбанням та видаванням 
проїзних квитків, слід видати розпорядчий 
документ (наказ, розпорядження) або затвер-
дити окреме положення (порядок), в якому:

 y визначити, для яких видів транспорту 
придбаваються проїзні квитки;

 y визначити перелік посад працівників, яким 
можуть видаватися проїзні квитки для ви-
конання службових обов’язків. Це може 
бути просто перелік посад, а може бути 
п ерелік посад із вказівкою щодо виконува-
ної роботи, що передбачає поїздки в служ-
бових цілях, як показано на рис. 1 на с. 8;

 y визначити правила користування про-
їзними документами;

 y затвердити форму журналу (книги) об-
ліку видавання та повернення проїзних 

квитків. Також потрібно призначити від-
повідального за зберігання і видавання 
проїзних квитків та ведення такого жур-
налу (книги).

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! На рис. 2 (див. с. 8) 
ми навели приклад Журналу (книги) об-
ліку видавання та повернення проїзних 
квитків. Але! Він може бути іншим залеж-
но від виду проїзного квитка. Наприклад, 
якщо це електронний проїзний квиток 
на певну кількість поїздок, то можна до-
дати графи, в яких зазначати інформацію 
про залишок на картці на момент вида-
вання та на момент повернення проїз-
ного квитка (зі слів працівника). Якщо ж 
це звичайний проїзний квиток на місяць 
певної вартості без визначення кількості 
поїздок, то така інформація, звісно, зайва.

А чи треба працівникам складати мар
шрутні листи? Свого часу Мінпраці в листі 
від 28.04.2010 № 4492/0/14-10/014 зазначало, 
що використання маршрутних листів соціаль-
ними працівниками на цей час законодав
ством не передбачено. Але слід зазначити, 
що це твердження справедливе, якщо придба-
но звичайні проїзні квитки на місяць певної 
вартості без визначення кількості поїздок. 
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Тоді, дійсно, складання маршрутних листів 
ніякої інформації не дає. А ось коли це елек-
тронний проїзний квиток на певну кількість 
поїздок, то з метою цільового використання 
бюджетних коштів необхідно складати мар-

шрутні листи, де працівники підтверджують, 
що кошти на проїзд дійсно були витрачені 
на здійснення службових поїздок та на які 
саме поїздки. Примірну форму маршрутного 
листа ми навели на рис. 3 нижче.

  Рис. 1. Примірна форма Переліку посад працівників, яким видаються проїзні квитки

ПеРелІк посад працівників установи,  
яким видаються проїзні квитки при виконанні ними службових обов’язків

№ з/п Посада Виконувана робота, що передбачає поїздки в службових цілях
1 Соціальний робітник Доставка додому медикаментів на замовлення одиноких непрацездатних громадян похилого віку

<…>

журнал обліку видавання та повернення  
проїзних квитків на тролейбус

№ з/п
Серія і номер 

проїзного 
квитка

П.І.Б. і посада 
користувача

Проїзний квиток видано Проїзний квиток здано
№ маршрутного 

листадата, 
час

підпис 
к ористувача

дата, 
час

підпис 
к ористувача

  Рис. 2. Примірна форма журналу обліку видавання та повернення проїзних квитків

  Рис. 3. Примірна форма маршрутного листа

ЗАТВЕРДЖУЮ
Директор терцентру

____________________
(підпис, П.І.Б.)

«___» __________ 20___

Маршрутний лист поїздок працівника
___________________________________________________

(прізвище, ім’я та по батькові)
на міському (приміському) транспорті у зв’язку з виконанням службових обов’язків 

за _________________ 20__
(період)

№ з/п Дата поїздки Місце призначення, адреса

Маршрут 
поїздки 

(в икористаний 
транспорт), 

серія та номер 
проїзного 

квитка

Вартість поїздки (сума) Відмітка про виконання 
завдання

Усього:

_______________________________
(підпис працівника)

Здійснення поїздок у службових цілях підтверджую
Завідувач відділення ________________________________________
    (підпис, П.І.Б.)
«Погоджено»
головний бухгалтер _________________________________________
    (підпис, П.І.Б.)
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Таблиця 2. Облік проїзних квитків

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль

ний ордер Підстава для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Видано аванс  
на придбання квитка 2116 2313 3 Платіжна інструкція 350,00

2. Оприбутковано 
проїзний квиток 2213 2116 8

Звіт про використання 
коштів, виданих на від-
рядження або під звіт, 

а також фіскальний чек

350,00

3. Списано на витрати  
поїздки протягом місяця 8013, 8113 2213 17 Бухгалтерська довідка 350,00

 Закупівлі  Закупівля проїзних квитків 
відбувається в загальному порядку (код ДК 
021:2015: 34980000-0 — Транспортні квитки).

Водночас згідно з п.п. 5 п. 13 Особливос-
тей № 1078 9  придбання замовниками това-
рів і послуг (крім послуг з поточного ремонту), 
вартість яких становить або перевищує 100 тис. 
грн, може здійснюватися шляхом укладення 
договору про закупівлю без застосування 
відкритих торгів та/або електронного каталогу 
для закупівлі товару в разі, коли роботи, товари 
чи послуги можуть бути виконані, поставлені 
чи надані виключно певним суб’єктом гос
подарювання, зокрема в разі відсутності кон
куренції з технічних причин, яка має бути 
документально підтверджена замовником.

 кекВ  Згідно з п. 3 п.п. 2.2.5 Інструкції 
№ 333 10  придбання службових проїзних квитків 
і оплату проїзду за маршрутними листами прово-
дять за кекВ 2250 «Витрати на відрядження».

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! Якщо йдеться про при-
дбання електронних проїзних квитків, 
де окремо придбавається картка, та окре-
мо — поїздки, то вартість картки сплачу-
ють також за КЕКВ 2250.

 Бухоблік  Відповідно до п. 2.6 Порядку, 
затвердженого наказом МФУ від 02.04.2014 
№ 372 сплачені проїзні документи (а саме 
ними і є квитки) належать до грошових до
кументів, які знаходяться в касі установи, 
а отже, є іншими коштами установи. Поряд-
ком № 1219 11  передбачено, що узагальнення 
інформації про наявність і рух грошових до-
кументів у національній валюті, які знаходять-
ся в касі установи, зокрема квитків, ведуть 
на с убрахунку 2213 «грошові документи 
у національній валюті».

Приклад 1. Працівнику видано аванс 
з поточного рахунку в банку на при-
дбання проїзного квитка на місяць 
зі спеціального фонду кошторису 
на суму 350,00 грн. Квиток придбано, 
звіт на суму 350,00 грн подано вчасно. 
Проїзний квиток зберігають у бухгал-
терії у сейфі і видають за потреби пра-
цівникам для здійснення службових по-
їздок. Протягом місяця зроблено поїздок 
на суму 350,00 грн — складено бухдовідку 
на підставі журналу обліку видавання 
і повернення проїзних квитків.

9  
Особливості здійснення 

публічних закупівель 
товарів, робіт і по-
слуг для замовників, 

передбачених Законом 
України «Про публічні 

закупівлі», на період дії 
правового режиму во-

єнного стану в Україні 
та протягом 90 днів 

з дня його припинення 
або скасування, затвер-

джені постановою КМУ 
від 12.10.2022 № 1178.

10  
Інструкція щодо за-

стосування економічної 
класифікації видатків 

бюджету, затвер-
джена наказом МФУ 
від 12.03.2012 № 333.

11

Порядок застосу-
вання Плану рахунків 

бухгалтерського обліку 
в державному секторі, 

затверджений  
наказом МФУ 

від 29.12.2015 № 1219.

 ЄСВ  Вартість придбаних підприємством 
проїзних квитків, які персонально не розподі-
ляються між працівниками, а видаються їм за 
потреби для виконання виробничих завдань 
(у зв’язку зі специфікою роботи), відповід-
но до п. 3.20 Інструкції № 5 12  не належить 
до фонду оплати праці.

Так само п. 6 розд. ІІ Переліку № 1170 13  ви-
значає, що не нараховується ЄСВ на вартість 
придбаних роботодавцем проїзних квитків, 
які персонально не розподіляються між 
працівниками, а видаються їм у разі потреби 
для виконання виробничих завдань (у зв’язку 
зі специфікою роботи).

 ПдФО  Тут складніше, адже ст. 165 ПКУ 14   
встановлено виключний перелік доходів, які 
не включаються до розрахунку загального мі-
сячного (річного) оподатковуваного доходу 
платника податку, і цей перелік не містить 
доходу у вигляді вартості проїзних квитків, які 
видаються працівникам на проїзд у пасажир-
ському транспорті. Цей факт дає підстави по-
датківцям фіскалити в цьому питанні та навіть 
давати протилежні відповіді.

Так, з одного боку, в ІПК від 03.11.2022 
№ 1851/ІПК/99-00-24-03-03-06 (див. с. 12) 
та від 26.05.2023 № 1297/ІПК/99-00-24-03-03-06 
податківці наполягають: якщо квитки персо-

12  
Інструкція зі ста-

тистики заробітної 
плати, затверджена 
наказом Держстату 

від 13.01.2004 № 5.

13  
Перелік видів виплат, 

що здійснюються за ра-
хунок коштів робото-

давців, на які не нарахо-
вується єдиний внесок 

<...>, затверджений 
постановою КМУ 

від 22.12.2010 № 1170.
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нально не розподіляються між працівника-
ми, але в разі виробничої потреби видаються 
юридичною особою (роботодавцем) вказаним 
працівникам, то з метою оподаткування вар-
тість безоплатно отриманої послуги у вигляді 
безкоштовного проїзду включається до за
гального місячного (річного) оподаткову
ваного доходу платників податків як додат
кове благо з відповідним оподаткуванням. 
Зверніть увагу: п.п. «а» п.п. 164.2.17 ПКУ вони 
згадують, але до уваги не беруть.

А з іншого боку, в категорії 103 ЗІР міс-
титься консультація (див. с. 13), де податківці, 
розглядаючи зазначене питання, якраз по-
силаються на п.п. «а» п.п. 164.2.17 ПКУ. А в цій 
нормі сказано, що до загального місячного до-
ходу включається дохід, отриманий платником 
податку як додаткове благо, зокрема, у вигляді 
вартості використання житла, інших об’єктів 
матеріального або нематеріального майна, 
що належать роботодавцю, наданих платнику 
податку в безоплатне користування, або ком-
пенсації вартості такого використання, крім 
випадків, коли таке надання зумовлено 
виконанням платником податку трудової 
функції відповідно до трудового договору 
(контракту) чи передбачено нормами ко
лективного договору або відповідно до за
кону в установлених ними межах.

Як бути? На нашу думку, тут застосовний 
саме п.п. «а» п.п. 164.2.17 ПКУ, і ним слід керувати-
ся в цьому питанні. Втім, ви завжди можете отри-

мати у податківців свою ІПК, звернувшись до них 
із запитом, де слід зазначити аргументи проти 
оподаткування, зокрема те, що забезпечення 
проїзними квитками передбачено не просто 
рішенням роботодавця чи колдоговором, а це 
передбачено саме законодавством, і навести:

 y ч. 10 ст. 13 Закону про соцпослуги;
 y п.п. «а» п.п. 164.2.17 ПКУ, про який ми 

с казали вище;
 y абз. 4 п.п. 164.2.17 ПКУ, де сказано, що 

не вважаються додатковим благом плат-
ника податку доходи, одержані у формі 
та розмірах, що підлягають включен-
ню роботодавцем до собівартості ре-
алізованих товарів, виконаних робіт, 
наданих послуг; так, якщо соціальний 
робітник надає платні послуги, то вар-
тість проїзду в разі виконання таких по-
слуг може включатися до собівартості 
послуги, а отже, тоді застосовний абз. 4 
п.п. 164.2.17 ПКУ;

 y п.п. «г» п.п. 164.2.17 ПКУ, де сказано, 
що до загального місячного доходу 
включаються суми грошового або май-
нового відшкодування будь-яких витрат 
або втрат платника податку, крім тих, 
що обов’язково відшкодовуються 
згідно із законом за кошти бюдже
ту. А як ми сказали вище, особи, які 
надають соціальні послуги, мають пра-
во на оплату проїзду саме за законом 
і за кошти бюджету.

кОМПенСАЦІЯ ВАРТОСТІ ПРОїЗдУ ЗА ОднОРАЗОВиМи кВиТкАМи (СПОСІБ 2)

 Оформлення  Тут так само, як і у по-
передній ситуації: для упорядкування питань, 
пов’язаних із відшкодуванням працівникам 
витрат на проїзд у службових справах, слід 
видати розпорядчий документ (наказ, розпо-
рядження). Або ж слід затвердити окреме по-
ложення (порядок), в якому:

 y визначити перелік посад працівників, 
яким можуть бути відшкодовані витра-
ти на проїзд в разі виконання службових 
обов’язків. Це може бути просто пере-
лік посад, а може бути перелік посад 
із вказівкою щодо виконуваної роботи, 
що передбачає поїздки у службових ці-
лях, як показано на рис. 1 на с. 8;

 y затвердити форму маршрутного лис-
та, де працівник буде зазначати мар-
шрут пересування (із зазначенням серії 
та номера квитків) і відповідні витрати 
на проїзд.

Для відшкодування витрат працівнику 
д оцільно оформлювати звіт, скориставшись 
формою Звіту про використання коштів/
електронних коштів, виданих на відрядження 
або під звіт (далі — Звіт), затвердженого нака-
зом МФУ від 28.09.2015 № 841. До Звіту праців-
ник додає маршрутний лист і квитки на проїзд.

 Закупівлі  Відповідно до п. 25 ч. 1 Закону 
№ 922 15  публічна закупівля — це придбання 
замовником товарів, робіт і послуг у поряд-
ку, встановленому цим Законом. На видатки, 
що здійснюються замовником саме як від
шкодування (компенсація) витрат, норми За-
кону № 922, а також нормативно-правових актів, 
розроблених на його виконання, не поширю-
ються. До річного плану вони не включаються.

 кекВ  Оплату проїзду за маршрутними 
листами (як компенсацію проїзду за однора-
зовими квитками) проводять за кекВ 2250 
«Витрати на відрядження», що підтвердило 

14  
Податковий кодекс 

України від 02.12.2010 
№ 2755-VI.

15  
Закон України 

«Про п ублічні закупівлі» 
від 25.12.2015 № 922-VIII.
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ДОКУМЕНТи ДО КОНСУльТАЦІї

НацІОНальНа СОцІальНа СЕРВІСНа СлУжБа УКРаїНи

Щодо компенсації вартості проїзду
Лист від 02.05.2023 № 0000-030101-ПІ/87-2023/18801

Департаментом адміністрування програм соціальної під-
тримки Нацсоцслужби в межах компетенції розглянуто <…> 
запит <…> стосовно застосування деяких норм Закону Укра-
їни «Про соціальні послуги» (далі — Закон) та повідомляється.

Органи державної влади та органи місцевого самовря-
дування, їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підста-
ві, в межах повноважень та у спосіб, що передбачені Консти-
туцією та законами України (стаття 19 Конституції України).

Частиною десятою статті 13 Закону визначено, що на-
давачі соціальних послуг за рахунок власних коштів гаран-
тують працівникам, які надають соціальні послуги, зокре-
ма, забезпечення спеціальним одягом, взуттям, інвентарем, 
велосипедами, проїзними квитками або виплату грошової 
компенсації за їх придбання.

Пунктом 2 постанови Кабінету Міністрів України 
від 03.03.2020 № 177 «Деякі питання діяльності центрів на-
дання соціальних послуг» рекомендовано органам місце-
вого самоврядування під час організації діяльності центрів 
надання соціальних послуг керуватися Типовим положен-
ням про центр надання соціальних послуг (далі — Типове 
положення), затвердженим цією постановою.

Відповідно до пункту 18 Типового положення центр 
надання соціальних послуг забезпечує для працівників, які 
надають соціальні послуги, зокрема, надання спеціального 
одягу, взуття, інвентарю, велосипедів, проїзних квитків 
або виплату грошової компенсації за їх придбання від
повідно до норм, затверджених засновником.

Директор Департаменту Олександр КОНДРАТЕНКО

ДЕРжаВНа КаЗНаЧЕйСьКа СлУжБа УКРаїНи

Щодо кекВ при відшкодуванні вартості проїзду
Лист від 19.04.2023 № 15-12-12/6762

Державна казначейська служба України розглянула 
<…> інформаційний запит <…> щодо застосування коду 
економічної класифікації видатків у разі придбання проїз-
них квитків або відшкодування вартості проїзду соціальним 
робітникам центру надання соціальних послуг та в межах 
компетенції повідомляє.

Відповідно до статті 1 Закону України «Про соціаль-
ні послуги» (далі — Закон) надавачі соціальних послуг — 
це юридичні та фізичні особи, фізичні особи — підприємці, 
включені до розділу «Надавачі соціальних послуг» Реєстру 
надавачів та отримувачів соціальних послуг.

До надавачів соціальних послуг державного/кому-
нального сектору належать надавачі соціальних послуг, 
утворені органами, зазначеними у частині першій статті 11 

Закону, діяльність яких фінансується за рахунок коштів 
відповідного бюджету/бюджетів (частина друга статті 13 
Закону).

Типовим положенням про центр надання соціальних 
послуг, затвердженим постановою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 03.03.2020 № 177 (далі — Положення) визначено, 
що центр надання соціальних послуг є комплексним за-
кладом соціального захисту населення, структурні або від-
окремлені (територіальні) підрозділи якого провадять со-
ціальну роботу та надають соціальні послуги особам/сім’ям, 
які належать до вразливих груп населення та/або перебува-
ють у складних життєвих обставинах.

Відповідно до частини десятої статті 13 Закону та пунк-
ту 18 Положення надавачі соціальних послуг за рахунок 

і Казначейство в листі від 19.04.2023 № 15-12-
12/6762 (див. нижче).

 Бухоблік  Для обліку розрахунків із пра-
цівниками Порядком № 1219 передбачено су-
брахунок 2116 «Дебіторська заборгованість 
за розрахунками з підзвітними особами». На-
раховуючи витрати згідно з Порядком № 1219 
використовують субрахунок 8411 «Інші витра-
ти за обмінними операціями».

Компенсуючи працівникові витрати 
за службові поїздки, під час прийняття Звіту 
роблять запис дт 8411 — кт 2116, а під час 
перерахування цих коштів працівникові — 
дт 2116 — кт 2313. 

Також пропонуємо ознайомитися зі ста-
тею в газеті "Бухгалтерія: бюджет", № 9/2023, 
с. 20. 

 ЄСВ  Оскільки йдеться про компенсацію 
витрат працівників на здійснення ними служ-
бових поїздок, то вважаємо, що про зарплат-
ну виплату тут не йдеться, тому ЄСВ не нара
ховується. Хоча щодо цього питання є й інші 
думки, тож, якщо вагаєтесь, можете отримати 
від податківців свою ІПК.

 ПдФО  Тут так само, як і з попереднім 
випадком: треба відштовхуватися, зокрема, 
від п.п. «а» п.п. 164.2.17 ПКУ, тобто оподаткову-
ваний дохід не виникає.
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власних коштів гарантують працівникам, які надають соці-
альні послуги забезпечення, зокрема, проїзними квитками 
або виплату грошової компенсації за їх придбання.

Згідно з підпунктом 2.2.5 пункту 2.2 Інструкції щодо 
застосування економічної класифікації видатків бюдже-
ту, затвердженої наказом Міністерства фінансів України 
від 12.03.2012 № 333 (у редакції наказу Міністерства фінансів 
України від 21.06.2012 № 754 <…>), придбання службових 
проїзних квитків та оплата проїзду за маршрутними листами 

здійснюється за кодом 2250 «Видатки на відрядження».
Враховуючи зазначене, оплата проїзних квитків 

або компенсація за їх придбання працівникам, які на
дають соціальні послуги, якщо це передбачено законо
давством, здійснюється за цим кодом.

Директор Департаменту методології  
з обслуговування бюджетів, бухгалтерського обліку,  

звітності та розвитку Казначейства Христина ХАРПОЛА

ДЕРжаВНа ПОДатКОВа СлУжБа УКРаїНи

Щодо утримання ПдФ та нарахування ЄСВ
ІПК від 03.11.2022 № 1851/ІПК/99-00-24-03-03-06 (витяг)

Державна податкова служба України, керуючись 
ст. 52 Податкового кодексу України (далі — Кодекс), роз-
глянула звернення щодо практичного застосування окре-
мих норм чинного законодавства та в межах компетенції 
повідомляє.

Платник податків у своєму зверненні повідомив, 
що юридична особа за власний рахунок забезпечує проїзні 
Е-квитки на проїзд у міському та/або передміському паса-
жирському транспорті, для переміщення працівників при 
виконанні службових обов’язків. При цьому Е-квитки персо-
нально не розподіляються між працівниками, а видаються їм 
за необхідністю для виконання виробничих завдань.

З метою дотримання вимог Кодексу, юридична особа 
просить надати індивідуальну податкову консультацію щодо 
оподаткування вартості таких проїзних Е-квитків:

 y податок на доходи фізичних осіб;
 y військовий збір;
 y єдиний внесок на загальнообов’язкове державне 

с оціальне страхування (далі — єдиний внесок);
<…>
Щодо першого, другого та третього питання
Оподаткування доходів фізичних осіб регламентується 

розділом IV Кодексу, згідно з п.п. 163.1.1 п. 163.1 ст. 163 якого 
об’єктом оподаткування резидента є загальний місячний 
(річний) оподатковуваний дохід.

Статтею 165 Кодексу встановлено виключний перелік 
доходів, які не включаються до розрахунку загального мі-
сячного (річного) оподатковуваного доходу платника по-
датку, який не містить доходу у вигляді вартості проїзних 
Е-квитків, які видаються фізичним особам (працівникам) 
на проїзд у міському та/або передміському пасажирському 
транспорті.

Разом з тим відповідно до з п.п. 164.2.17 п. 164.2 ст. 164 
Кодексу до загального місячного (річного) оподатковувано-
го доходу платника податку включається дохід, отриманий 
таким платником як додаткове благо (крім випадків, перед-
бачених ст. 165 Кодексу) у вигляді, зокрема:

вартості використання житла, інших об’єктів матеріаль-
ного або нематеріального майна, що належать роботодав-
цю, наданих платнику податку в безоплатне користування, 

або компенсації вартості такого використання, крім випад-
ків, коли таке надання зумовлено виконанням платником 
податку трудової функції відповідно до трудового договору 
(контракту) чи передбачено нормами колективного дого-
вору або відповідно до закону в установлених ними межах 
(п.п. «а» п.п. 164.2.17 п. 164.2 ст. 164 Кодексу);

вартості безоплатно отриманих товарів (робіт, послуг), 
визначеної за правилами звичайної ціни, а також суми зниж-
ки звичайної ціни (вартості) товарів (робіт, послуг), індивіду-
ально призначеної для такого платника податку, крім сум, 
зазначених у п.п. 165.1.53 п. 165.1 ст. 165 Кодексу (п.п. «е» 
п.п. 164.2.17 п. 164.2 ст. 164 Кодексу).

При цьому Інструкцією зі статистики заробітної пла-
ти, затвердженою наказом Державного комітету статис-
тики України від 13.01.2004 № 5 (далі — Інструкція № 5), 
визначено перелік видів виплат, що відносяться до осно-
вної, д одаткової заробітної плати та інших заохочувальних 
і к омпенсаційних виплат.

Згідно з п.п. 2.3.4 п. 2.3 розділу II Інструкції № 5 фонд 
додаткової заробітної плати включає, зокрема, вартість 
проїзних квитків, які персонально розподіляються між пра-
цівниками, та відшкодування працівникам вартості проїзду 
транспортом загального користування.

Відповідно до п.п. 164.2.1 п. 164.2 ст. 164 Кодексу до за-
гального місячного (річного) оподатковуваного доходу 
платника податку включаються доходи у вигляді заробітної 
плати, нараховані (виплачені) платнику податку відповідно 
до умов трудового договору (контракту).

Крім того, зазначені доходи є об’єктом оподаткування 
військовим збором (п.п. 1.2 п. 161 підрозділу 10 розділу ХХ 
Кодексу).

Нарахування, утримання та сплата (перерахуван-
ня) п одатку на доходи фізичних осіб та військового збору 
до бюджету здійснюються у порядку, встановленому ст. 168 
Кодексу.

Відповідно до частини першої п. 1 ст. 4 Закону України 
від 08 липня 2010 року № 2464-VI «Про збір та облік єди-
ного внеску на загальнообов’язкове державне соціальне 
страхування» (далі — Закон № 2464), платниками єдино-
го внеску є роботодавці, зокрема підприємства, установи 
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та організації, інші юридичні особи, утворені відповідно 
до законодавства України, незалежно від форми власності, 
виду діяльності та господарювання, які використовують пра-
цю фізичних осіб на умовах трудового договору (контракту) 
або на інших умовах, передбачених законодавством, чи за 
цивільно-правовими договорами (крім цивільно-правового 
договору, укладеного з фізичною особою — підприємцем, 
якщо виконувані роботи (надавані послуги) відповідають ви-
дам діяльності відповідно до відомостей з Єдиного держав-
ного реєстру юридичних осіб, фізичних осіб — підприємців 
та громадських формувань), у тому числі філії, представни-
цтва, відділення та інші відокремлені підрозділи зазначених 
підприємств, установ і організацій, інших юридичних осіб, 
які мають окремий баланс і самостійно ведуть розрахунки 
із застрахованими особами.

Пунктом 1 частини першої ст. 7 Закону № 2464 вста-
новлено, що єдиний внесок нараховується роботодавцями 
на суму нарахованої кожній застрахованій особі, зокрема, 
заробітної плати за видами виплат, які включають основну 
і додаткову заробітну плату, інші заохочувальні та компен-
саційні виплати, у тому числі в натуральній формі, що ви-
значаються відповідно до Закону України від 24 березня 
1995 року № 108/95-ВР «Про оплату праці», та суму винаго-
роди фізичним особам за виконання робіт (надання послуг) 
за цивільно-правовими договорами.

Частиною другою ст. 9 Закону № 2464 встановлено, 
що обчислення єдиного внеску здійснюється на підставі 
бухгалтерських та інших документів, відповідно до яких про-
вадиться нарахування (обчислення) або які підтверджують 

нарахування (обчислення) виплат (доходу), на які згідно 
із Законом № 2464 нараховується єдиний внесок.

Відповідно до частини п’ятої ст. 8 Закону № 2464 єди-
ний внесок для роботодавців встановлюється у розмірі 
22 відс. визначеної ст. 7 Закону № 2464 бази нарахування 
єдиного внеску.

Враховуючи викладене, у разі якщо юридична особа 
(роботодавець) забезпечує своїх працівників проїзними 
Е-квитками шляхом персонального їх розподілу між праців-
никами, то вартість таких Е-квитків включається до загаль-
ного місячного (річного) оподатковуваного доходу платни-
ків податків як заробітна плата та оподатковується податком 
на доходи фізичних осіб і військовим збором на загальних 
підставах. При цьому такий дохід є базою нарахування єди-
ного внеску.

Разом з тим, якщо зазначені Е-квитки персонально 
не розподіляються між фізичним особами (працівниками), 
але у випадку виробничої необхідності видаються юридич-
ною особою (роботодавцем) вказаним працівникам, то з ме-
тою оподаткування вартість безоплатно отриманої послуги 
у вигляді безкоштовного проїзду включається до загального 
місячного (річного) оподатковуваного доходу платників по-
датків як додаткове благо з відповідним оподаткуванням. При 
цьому такий дохід не є базою нарахування єдиного внеску.

<…>
Індивідуальна податкова консультація має індивіду-

альний характер і може використовуватися виключно плат-
ником податків, якому надано таку консультацію (п. 52.2 
ст. 52 Кодексу).

Загальнодоступний інформаційнодовідковий ресурс дПС України

Чи оподатковується вартість проїзних квитків 
на проїзд у міському пасажирському транспортні, які 
придбані ЮО та даються будьякому найманому пра
цівнику, під час виконання службових обов’язків, якщо 
це передбачено трудовим договором (контрактом)?

Відповідь повна:
Відповідно до п.п. «а» п.п. 164.2.17 п. 164.2 ст. 164 Подат-

кового кодексу України від 02 грудня 2010 року № 2755-VI 
із змінами і доповненнями (далі — ПКУ) до складу загаль-
ного місячного (річного) оподатковуваного доходу вклю-
чається дохід, отриманий платником податку як додаткове 
благо у вигляді вартості використання житла, інших об’єктів 
матеріального або нематеріального майна, що належать 
роботодавцю, наданих платнику податку в безоплатне ко-
ристування, або компенсації вартості такого використання, 
крім випадків, коли таке надання зумовлено виконанням 
платником податку трудової функції відповідно до трудо-

вого договору (контракту) чи передбачено нормами колек-
тивного договору або відповідно до закону в установлених 
ними межах.

Враховуючи вищевикладене, якщо специфіка ро-
боти підприємства вимагає для виконання службових 
обов’язків переміщення працівників від одного об’єкта 
до іншого та умовами трудового договору (контрак-
ту) або умовами колективного договору передбачено, 
що юридична особа за власний рахунок придбаває проїзні 
квитки на проїзд у міському пасажирському транспортні, 
які персонально не розподіляються між працівниками, 
а видаються їм у міру потреби для виконання виробничих 
завдань (у зв’язку зі специфікою роботи), то вартість та-
ких проїзних квитків не буде оподатковуватися податком 
на доходи фізичних осіб на підставі п.п. «а» п.п. 164.2.17 
п. 164.2 ст. 164 ПКУ.



14 жовтень 2023, № 38 (474) www.ibuhgalter.net

статті

�� Бухоблік

блАгодійні послуги, роботи тА Активи при проведенні 
ремонту: роЗглядАємо облік нА приклАдАх

Альона Кісєльова,  
консультант газети «Бухгалтерія: бюджет»

В умовах недостатнього фінансування на допомогу бюджетним установам приходять благодійники. І йтися 
може не тільки про гроші. Скажімо, благодійники можуть своїм коштом зробити ремонт приміщення установи 
(самостійно або залучивши підрядників) чи передати будівельні матеріали, а установа вже зробить ремонт 
сама. Як обліковувати безкоштовно отримані матеріали, роботи і послуги, розглянемо в цьому матеріалі.

дОкУМенТАлЬне ОФОРМленнЯ

 Планування  Планування ремонту за-
галом не залежить від того, чиїм коштом його 
буде здійснено. Отримання послуг або про-
ведення благодійником ремонтних робіт має 
бути обґрунтоване. Для цього в установі має 
бути створена спеціальна комісія зі штатними 
працівниками та/або залученими фахівцями 
(інженер, електрик, слюсар тощо), яка огляне 
будівлю або її окремі частини (кімнати/кабі-
нети/приміщення) і зафіксує в акті довільної 
форми (дефектному акті) факт потреби про-
ведення ремонту, зазначить необхідні заходи 
для усунення дефектів.

дО ВІдОМА. Залежно від об’ємів слід ви-
значити, буде це поточний чи капітальний 
ремонт. Для цього доцільно звернутися 
до Переліку № 150 1 . Втім, остаточне рі-
шення про характер і ознаки здійснюва-
них установою робіт ухвалює керівник 
установи (п. 1 розд. VІ МР з обліку ОЗ 2 ).

 Пожертва чи тристоронній договір  
Отримання благодійної допомоги — добра 
справа, але установі треба документально 
оформити такий дарунок залежно від того:

 y чи будуть це матеріальні активи, послу-
ги чи роботи;

 y чи виконує благодійник ремонтні робо-
ти сам або ж залучає для їх проведення 
підрядника та оплачує його роботу.

Розглянемо ці випадки детальніше.
Спершу скажемо: передання майна, без-

оплатне надання послуг та виконання робіт 
є видами благодійної допомоги (ст. 5 Закону 
по благодійність 3  та п. 2 Порядку № 1222 4 ). 
Вимоги щодо використання благодійки в гро
шовій формі визначено Порядком № 1222 — 

за напрямами видатків, визначеними благо-
дійником (якщо конкретні цілі не визначено, 
то шляхи спрямування визначаються керівни-
ком установи відповідно до першочергових 
потреб, пов’язаних виключно з основною ді-
яльністю установи).

Стосовно наданих благодійних послуг, ви-
конаних робіт, надання товарів, тобто допомо-
ги в натуральному вигляді, в Порядку № 1222 
про цільове призначення не сказано, але воно 
і так очевидне. І в загальному випадку це пи-
тання врегульовується договором пожертви 
(договором дарування).

дО ВІдОМА. Закон про благодійність роз-
глядає благодійність як пожертву (ст. 6). 
Тож формально для оформлення надхо-
дження допомоги слід укладати договір 
пожертви (ст. 729 ЦКУ). Втім, за право-
вою природою пожертва є різновидом 
договору дарування, тож оформлення 
договору дарування (ст. 717 ЦКУ) також 
не буде помилкою (тим паче що згідно 
з ч. 3 ст. 729 ЦКУ до договору про пожерт-
ву застосовуються положення про договір 
дарування, якщо інше не встановлено за-
коном). Відмінність пожертви від дарунку 
вбачається в тому, що вона спрямована 
на досягнення конкретної мети. Напри-
клад, будівельні матеріали, які передають-
ся при укладенні договору пожертви, ма-
ють бути використані за певним призна-
ченням. Тож у такому разі слід укладати 
договір пожертви.

Форму договорів не затверджено нор-
мативно, а тому вона є довільною. Письмова 
форма договору не обов’язкова (тільки до-

1  
Примірний перелік 

послуг з утримання бу-
динків і споруд та при-

будинкових територій 
та послуг з ремонту 
приміщень, будинків, 

споруд, затверджений 
наказом Держкомі-

тету з питань ЖКГ 
від 10.08.2004 № 150.

2  
Методичні рекоменда-

ції з бухгалтерського 
обліку основних засобів 

суб’єктів державного 
сектору, затвер-

джені наказом МФУ 
від 23.01.2015 № 11.

3

Закон України 
«Про б лагодійну 

д іяльність та благо-
дійні організації»  

від 05.07.2012 № 5073-VI.

4

Порядок отримання 
благодійних (добровіль-

них) внесків і пожертв 
від юридичних та фізич-

них осіб бюджетними 
установами і закла-

дами освіти, охорони 
здоров’я, соціального 

захисту, культури, 
науки, спорту та фі-

зичного виховання 
для потреб їх фінансу-

вання, затверджений 
постановою КМУ 

від 04.08.2000 № 1222.
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говір дарування рухомих речей, які мають 
особливу цінність, укладається в письмовій 
формі). Завіряти його нотаріально не треба.

Зазначимо, що Законом про благодій-
ність та п. 2 Порядку № 1222 не визначено по-
рядку передання благодійної допомоги в на-
туральному вигляді та не встановлено вимог 
до первинних документів при її оформленні. 
Тож ці питання слід вирішувати разом із бла-
годійником залежно від конкретної ситуації.

Ситуація 1 (все робить благодійник). 
Благодійник самостійно надає послуги 
та/або виконує роботи з ремонту з ви-
користанням своїх матеріалів.

В такому разі завжди слід укладати договір 
пожертви (договір дарування), в якому вирі-
шувати всі питання (види робіт, їх обсяг, п орядок 
проведення, зобов’язання сторін тощо).

За фактом отримання благодійної допо-
моги слід скласти ще й відповідний акт при
йманняпередачі, щоб документально офор-
мити завершення виконання умов договору. 
Зауважимо, що на офіційному рівні форм цих 
документів не затверджено, а отже, допусти-
мим є оформлення їх в довільному вигляді, вра-
ховуючи вимоги ст. 9 Закону № 996 5  і п. 2.4 По-
ложення № 88 6 . головна вимога полягає в тому, 
щоб вони містили підписи особи-благодійника 
та від установи-отримувача — членів спеціаль-
но створеної за наказом керівника комісії.

Ситуація 2 (благодійник оплачує робо
ту підрядника). Благодійник для прове-
дення ремонтних робіт в установі залу-
чає підрядника, якому оплачує вартість 
проведеного ремонту.

Якщо до виконання робіт чи надання послуг 
залучається підрядник і благодійник не замовляє 
і не виконує роботи самостійно, а надає кошти 
для оплати відповідних робіт, то замовником та
ких робіт (послуг) буде відповідна бюджетна 
установа, яка має дотримуватись закупівель
ного законодавства, навіть якщо йдеться про 
тристоронній договір і благодійник самостійно 
оплачує відповідні роботи чи послуги. Пояснимо.

Згідно з ч. 4 ст. 2 Закону № 922 7  є чоти-
ри категорії замовників. Детально про кожну 
з них ви можете прочитати в газеті «Бухгалте-
рія: бюджет» № 26/2020, с. 18. Однак, узагаль-
нюючи, можемо сказати, що це всі бюджетні 
установи — розпорядники бюджетних коштів. 
Водночас власне ознака «юридична особа 

є розпорядником або одержувачем бюджет-
них коштів» відносить будь-яку бюджетну уста-
нову до замовників у розумінні закупівель
ного законодавства. Тобто те, що закупівля 
оплачується коштами третьої особи, не має 
значення, якщо замовником робіт і послуг 
виступає бюджетна установа.

В такому разі оформлюється договір 
підряду, а договором допомоги, пожертви 
або дарування (який сторонам і в такому разі 
доцільно укласти) буде передбачено фінансу-
вання такого договору підряду благодійником.

Підрядники зобов’язані надати акт вико
наних робіт. Вартість видаткових, зокрема і бу-
дівельних матеріалів (якщо вона не включена 
до акта виконаних робіт), підтверджується на-
кладними чи іншими первинними документами. 
Тобто може бути договір підряду з матеріалами 
підрядника, договір підряду з матеріалами за-
мовника (бюджетної установи) та договір під-
ряду з матеріалами благодійника. Це впливає 
на вартість робіт і порядок використання матері-
алів, але не на порядок визначення підрядника.

Отже, в разі коли бюджетна установа ви-
ступає замовником робіт/послуг, а благодій-
ник лише оплачує їх, то договір підряду слід 
укладати з дотриманням закупівельного за-
конодавства. Нагадаємо, що на час воєнного 
стану закупівлі проводяться із застосуванням 
Особливостей № 1178 8 .

Відповідно до п. 10 Особливостей № 1178 
замовники здійснюють закупівлі:

 y товарів і послуг (крім послуг з поточ-
ного ремонту, предмет закупівлі яких 
визначається відповідно до п. 3 розд. II 
Порядку № 708 9 ), вартість яких стано-
вить або перевищує 100 тис. грн,

 y послуг з поточного ремонту, вар-
тість яких становить або перевищує 
200 тис. грн,

 y робіт, вартість яких становить або пере-
вищує 1,5 млн грн,

шляхом застосування відкритих тор
гів (ВТ) у порядку, визначеному цими Особ-
ливостями, та/або шляхом використання 
екаталогу для закупівлі товару відповідно 
до Порядку № 822 10  з урахуванням поло
жень, визначених Особливостями.

Винятки (тобто закупівлі понад 100 тис. 
грн — для товарів і послуг, 200 тис. грн — для по-
точного ремонту та 1,5 млн грн — для р обіт без 
застосування ВТ і е-каталогу) визначено в пп. 9 
та 13 Особливостей № 1178.

В разі здійснення так званих допорогових 
закупівель, тобто закупівлі:

5  
Закон України 

«Про б ухгалтерський 
облік та фінансову 

звітність в Україні» 
від 16.07.1999 № 996-XIV.

6  
Положення про до-

кументальне забезпе-
чення записів у бух-

галтерському обліку, 
затверджене наказом 

МФУ від 24.05.1995 № 88.

7

Закон України 
«Про п ублічні закупівлі» 
від 25.12.2015 № 922-VIII.

8

Особливості здійснення 
публічних закупівель 

товарів, робіт і по-
слуг для замовників, 

передбачених Законом 
України «Про публічні 

закупівлі», на період дії 
правового режиму во-

єнного стану в Україні 
та протягом 90 днів 

з дня його припинення 
або скасування, затвер-

джені постановою КМУ 
від 12.10.2022 № 1178.

9

Порядок визначення 
предмета закупівл і, 

затверджений 
н аказом Мінекономіки 

від 15.04.2020. № 708.

10

Порядок формування 
та використання 

електронного ката-
логу, затверджений 

п остановою КМУ 
від 14.09.2020 № 822.
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Таблиця 1. документальне оформлення надання благодійної допомоги

Вид благодійної  
допомоги документальне оформлення

1. Роботи  
чи послуги

1. Благодійник сам виконує роботи (надає послуги). В такому разі оформлюють:
 y Договір дарування/договір пожертви;
 y Акт приймання-передачі виконаних робіт/наданих послуг. Якщо благодійник окремо передає 

будівельні матеріали, то складають також Акт приймання-передачі матеріальних цінностей.
2. Благодійник тільки оплачує роботи/послуги. В такому разі оформлюють:

 y Договір пожертви/договір дарування (в ньому доцільно передбачити вид допомоги (фінансу-
вання) та її розмір, а також умови щодо укладення тристороннього договору, порядку контролю 
благодійником виконуваних робіт та їх вартості тощо);

 y тристоронній договір підряду за результатами закупівлі, проведеної замовником з дотриман-
ням закупівельного законодавства

2. Матеріали

Якщо благодійник передає тільки матеріали, а ремонтні роботи установа виконує самостійно, 
то оформлюють:

 y Договір дарування/договір пожертви;
 y Акт приймання-передачі матеріальних цінностей

 y товарів і послуг (крім послуг з поточно-
го ремонту), вартість яких є меншою ніж 
100 тис. грн,

 y послуг з поточного ремонту, вартість 
яких є меншою ніж 200 тис. грн,

 y робіт, вартість яких є меншою ніж 1,5 млн 
грн,

замовники можуть використовувати 
електронну систему закупівель (далі — ЕСЗ) 
відповідно до умов, визначених адміністра-
тором ЕСЗ, зокрема й е-каталог для закупівлі 
товарів.

У разі ж здійснення таких закупівель без 
використання еСЗ замовник обов’язково:

 y дотримується принципів здійснен-
ня пуб лічних закупівель, визначених 
З аконом № 922;

 y вносить інформацію про таку заку
півлю до річного плану;

 y оприлюднює відповідно до п. 38 розд. Х 
«Прикінцеві та перехідні положення» За-
кону № 922 в ЕСЗ звіт про договір про 
закупівлю, укладений без використання 
електронної системи закупівель. Тобто 
щодо договорів понад 50 тис. грн — та-
кож не пізніше ніж через 10 робочих 
днів із дня укладення такого догово
ру.

У разі здійснення закупівлі, вартість якої 
є меншою, ніж 50 тис. грн, без використання 
ЕСЗ замовник не оприлюднює в ЕСЗ звіт про 
договір про закупівлю, укладений без вико-
ристання ЕСЗ (п. 11 Особливостей № 1178).

Узагальнимо вищезазначене в табл. 1.

 Зміни кошторису  Безоплатно отри-
мані активи, послуги чи роботи є власними 
надходженнями бюджетної установи і згідно 
зі ст. 13 БКУ 11  їх включають до першої підгру
пи другої групи — благодійні внески гранти 
та дарунки на підставі первинних докумен
тів: договорів, актів та інших документів, якими 
передбачається отримання благодійки.

Зазвичай такі доходи в кошторисах 
не планують, оскільки передбачити їх наперед 
просто неможливо. Таким чином, зміни до ко-
шторисів в частині спецфонду за власними 
надходженнями вносять за фактом отриман-
ня благодійної допомоги відповідно до вимог 
постанови № 228 12 . Для цього слід надати 
до органів Казначейства:

 y у двох примірниках у паперовій або елек-
тронній формі довідку про надходження 
у натуральній формі за кодом 25020100 

«Благодійні внески, гранти та дарунки». 
її форму наведено в додатку 25 до Поряд-
ку № 938 13  та в додатку 38 до Порядку 
№ 1407 14 . Зробити це потрібно не пізніше 
останнього робочого дня місяця, в якому 
надійшла благодійна допомога;

 y довідку про зміни до кошторису уста-
нови за спецфондом задля збільшення 
доходної і витратної частин. Форму та-
кої довідки наведено в додатку 11 до Ін-
струкції № 57 15 .

дО ВІдОМА. Форма довідки про надхо
дження в натуральній формі передба-
чає внесення змін як у доходи відповідно 
до Класифікації доходів бюджету 16 , так 
і у видатки, визначені Економічною класи-
фікацією видатків бюджету 17 .

11  
Бюджетний кодекс 

України від 08.07.2010 
№ 2456-VI.

12  
Порядок складання, 

розгляду, затверджен-
ня та основні вимоги 
до виконання кошто-

рисів бюджетних 
установ, затвердже-
ний постановою КМУ 

від 28.02.2002 № 228.

13

Порядок казначейського 
обслуговування місце-

вих бюджетів, затвер-
джений наказом МФУ 

від 23.08.2012 № 938.
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Таблиця 2. кекВ для відображення видатків

кекВ Вид послуг чи робіт, придбання матеріалів нормативна підстава
2210 «Предмети, матеріали, 
обладнання та інвентар»

Придбання будівельних матеріалів, обладнання та устат-
кування

Підпункти 5, 7, 8 п. 2.2.1 
Інструкції № 333 1  

2240 «Оплата послуг 
(крім комунальних)»

Проведення поточного ремонту об’єктів основних засо-
бів (ОЗ);
послуги з благоустрою;
послуги з побудови, створення систем кондиціювання, 
електропостачання, локальних мереж тощо

Підпункти 8, 11, 13 п. 2.2.4 
Інструкції № 333

3132 «капітальний 
ремонт інших об’єктів»

Проведення капітального ремонту ОЗ, модернізації;
виготовлення ПКД;
придбання обладнання, що підлягає встановленню, зо-
крема й  для  опалювальної, вентиляційної, санітарно-
технічної систем, обладнання та  меблі, що  потребують 
монтажу і  передбачаються до  встановлення (тобто те, 
що існує тільки вмонтованим, убудованим)

Підпункти 1, 5, 6, 8 п. 3.1.3.2 
Інструкції № 333

3142»Реконструкція 
та реставрація 
інших об’єктів»

Роботи з реконструкції та реставрації об’єктів ОЗ;
виготовлення ПКД;
придбання обладнання

Підпункти 1, 3, 4, 5 п. 3.1.4.1 
Інструкції № 333

1  Інструкція щодо застосування економічної класифікації видатків бюджету, затверджена наказом МФУ від 12.03.2012 № 333.

кекВ
Від виду робіт чи послуг залежить і вибір КЕКВ для видатків. Детальніше див. табл. 2.

БУхОБлІк: РеМОнТ

У цьому розділі поговоримо про відобра-
ження в бухобліку ремонтних робіт, виконаних 
благодійником. Якщо ж під час проведення 
 робіт:

 y створюється новий об’єкт ОЗ, то облік 
див. в наступному розділі «Самостійні 
об’єкти обліку» цієї статті;

 y розпорядженням керівника їх буде ви-
знано поліпшенням об’єкта, то всі поне-
сені витрати слід капіталізувати на суб-
рахунку 1311 із подальшим збільшенням 
первісної вартості будівлі. Детальніше 
див. в розділі «Поліпшення» цієї статті.

Отже, для цілей бухобліку ремонт слід 
розглядати в контексті норм п. 2 розд. ІІІ 
НС 121 18 . Так, витрати на утримання об’єкта 
ОЗ (проведення технічного нагляду, технічного 
обслуговування та ремонту), які здійснюють 
для відновлення або підтримання суб’єктом 
державного сектора майбутніх економічних 
вигід або потенціалу корисності на первісно 
оціненому рівні продуктивності об’єкта ОЗ, 
визнаються витратами звітного періоду, 
в якому вони були понесені.

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! Зарахування на баланс 
та подальше списання активів (витрат) 
залежатиме від того, як буде оформлене 
надання благодійної допомоги. Якщо:

 y будівельні матеріали благодійник на-
дає окремо від виконаних ним робіт, 
то і в бухобліку окремо буде оприбут-
кування активів і їх списання та окре
мо відображення ремонтних робіт 
і їх списання на витрати;

 y в договорі зазначено, що благодійник 
виконує роботи (надає послуги) з ре
монту із власного матеріалу і окремо 
не передає його установі, то оприбут-
кування відбудеться за актом прийман-
ня-передачі виконаних робіт (наданих 
послуг) із відображенням доходу та спи-
сання саме виконаних робіт (послуг), 
що включатимуть вартість активів. 
Тоді в загальному випадку будівельні 
матеріали та обладнання, яким під час 
ремонту буде замінене те, що «віджило 
своє», не оприбутковують на баланс 
установи. Тож якщо під час проведення 
ремонтних робіт не відбулося поліп
шення об’єкта ОЗ, то всі витрати слід 
віднести на суб рахунок 8013 (8113) 
«Матеріальні витрати». Доходи відоб-
ражають на суб рахунку 7511 «Доходи 
за необмінними операціями».

Вартість робіт (послуг) та/або майна (ма-
теріалів) визначається виконавцем і зазнача-

14  
Порядок казначей-

ського обслуговування 
державного бюджету 

за витратами, затвер-
джений наказом МФУ 
від 24.12.2012 № 1407.

15  
Інструкція про складан-

ня і виконання розпису 
Державного бюджету 

України, затвер-
джена наказом МФУ 
від 28.01.2002 № 57.

16

Класифікація доходів 
бюджету, затвер-

джена наказом МФУ 
від 14.01.2011 № 11.

17

Економічна класифіка-
ція видатків бюджету, 
затверджена наказом 

МФУ від 14.01.2011 № 11.

18

Національне положення 
(стандарт) бухгалтер-

ського обліку в дер-
жавному секторі 121 
«Основні засоби», за-

тверджене наказом МФУ 
від 12.10.2010 № 1202.
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Таблиця 4. Облік безоплатно встановлених вікон і дверей

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль

ний ордер
Підстава 

для з апису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Відображено вартість безоплатно 
отриманих послуги зі встановлення ві-
кон і дверей (19500,00 грн + 8300,00 грн)

8013 2117, 6211, 6415 4 або 6
Акт приймання- 

передачі 
н аданих послуг

27800,00

2. Відображено дохід від  безоплатно 
отриманої послуги зі  встановлення ві-
кон і дверей

2313 7511 3,14 Бухгалтерськ а 
довідка 27800,00

3. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерська  

довідка 27800,00

Таблиця 3. Облік благодійно наданих послуг з ремонту

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль

ний ордер Підстава для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

1. Відображено вартість безоплатно 
отриманої послуги із ремонту венти-
ляції

8013 2117, 6211, 6415 4 або 6 Акт приймання-пере-
дачі наданих послуг 18103,60

2. Відображено дохід від безоплатно-
го отримання послуги 2313 7511 3,14 Бухгалтерська 

довідка 18103,60

3. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерська 

довідка 18103,60

ється в договорі дарування (договорі пожерт-
ви) та актах приймання-передачі, що підтвер-
джуються первинними документами (за на-
явності). За відсутності вартості робіт (послуг) 
та/або майна (матеріалів) її визначає комісія 
установи на рівні їх справедливої вартості.

Приклад 1 (благодійник надає послу
ги/виконує роботи). Благодійник від-
ремонтував систему вентиляції школи. 
Відповідно до договору дарування й акта 

наданих послуг вартість, з урахуван-
ням будівельних матеріалів, становить 
18103,60 грн.

У цьому випадку підстав для оприбутку-
вання окремо матеріалів нема, адже йдеться 
саме про виконання робіт (надання послуг), 
а не передачу певних матеріалів. Ці матеріали 
будуть у благодійника, він їх не передає, а від-
разу використовує при наданні послуги з ре-
монту системи вентиляції.

Приклад 2. (благодійник надає послу
ги/виконує роботи). Благодійник само-
стійно придбав та встановив 4 метало-
пластикових вікна за ціною 4875,00 грн 
кожне (загальна вартість — 19500,00 грн) 
та металопластикові двері вартістю 
8300,00 грн. Вікна і двері на склад устано-

ви не передавалися, а були відразу вста-
новлені благодійником. Відповідно до до-
говору дарування та акта наданих послуг 
вартість послуг зі встановлення вікон 
і дверей включено до їх первісної вартості. 
Вікна були встановлені замість старих — 
повністю зношених.

Приклад 3 (благодійник передає ма
теріали). Школа ремонтує систему 
вентиляції. Для проведення робіт благо-
дійник передав відповідно до акта при-
ймання-передачі будівельні матеріали 
(коліно VENTS 121 d100, трійник VENTS 
131 d100, канал VENTS 1010 d100/1000, ре-
дуктори, змазка універсальна, з’єднувач) 

на суму 1803,60 грн. Ремонтні роботи 
були виконані школою господарським 
способом.

Оскільки благодійник передає тільки ма-
теріали, а ремонт установа буде здійснювати 
самостійно, то отримані будівельні матеріали 
слід обліковувати на субрахунок 1513 «Буді-
вельні матеріали».
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Таблиця 5. Облік благодійної допомоги у вигляд будівельних матеріалів

Зміст операції Бухгалтерський облік Меморіаль
ний ордер Підстава для запису Сума, грндебет рахунку кредит рахунку

1. Відображено вартість безоплатно 
отриманих будівельних матеріалів 1513 2117, 6211, 6415 4 або 6 Акт приймання-

передачі запасів 1803,60

2. Відображено дохід від безоплатного 
будівельних матеріалів 2313 7511 3,14 Бухгалтерськ а 

довідка 1803,60

3. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерськ а 

довідка 1803,60

4. Списано будівельні матеріали на ре-
монт вентиляції 8013 1513 13 Акт списанн я 

запасів 1803,60

Приклад 4 (благодійник передає мате
ріали). Музична школа отримала від бла-
годійника 18 блоків металопластикових 
вікон загальною вартістю 270000,00 грн. 
Роботи з поточного ремонту зі встанов-
лення вікон будуть оплачені коштами міс-
цевого бюджету (КЕКВ 2240), про що укла-
дено договір із підрядником на суму 
54000,00 грн (з урахуванням необхідних 
для встановлення вікон матеріалів: мон-
тажна піна, дюбелі тощо).

Отримані безоплатно вікна (а також, на-
приклад, двері) незалежно від вартості вва-
жають будівельним матеріалом, оскільки 
вони є конструкціями або блоками, які потре-
бують монтажу замість непридатних. Тож їх від-
носять до запасів (субрахунок 1513 «Будівельні 
матеріали»), які списують за фактом монтажу. 
Визнавати віконний блок (або дверний блок) 
необоротним активом неправильно, оскіль-
ки вони не відповідають критеріям визнання 

об’єкта ОЗ, визначеним у п. 1 розд. ІІ НС 121. 
Такий підхід підтверджується п.п. 7 п. 2.2.1 Ін-
струкції № 333, відповідно до якого придбан-
ня віконних та дверних блоків (незалежно 
від вартості) планують в кошторисах за КЕКВ 
2210 «Предмети, матеріали, обладнання та ін-
вентар».

дО ВІдОМА. Непридатні (морально і фі-
зично зношені) віконні або дверні блоки 
не підлягають списанню, оскільки не ма-
ють значитися в обліку. Як правило, вар-
тість всіх конструкцій і приміщень всере-
дині будівлі включені до первісної вартості 
будівлі. Втім, якщо відходи від демонтажу 
вікон (або дверей) можуть бути викорис-
тані установою як вторсировина або пе-
редані чи продані, то їх оприбутковують 
на баланс як запаси. Детальніше див. ма-
теріал «Бухоблік реалізації вторсировини: 
не відходи, а додатковий дохід» в газеті 
«Бухгалтерія: бюджет», № 35/2019, с. 27.

Таблиця 6. Поточний ремонт із заміни вікон, отриманих безоплатно

Зміст операції Бухгалтерський облік Меморіаль
ний ордер Підстава для запису Сума, грн

дебет рахунку кредит рахунку
1. Відображено вартість безоплатно 
отриманих вікон 1513 2117, 6211, 

6415 4 або 6 Акт приймання-
передачі запасів 270000,00

2. Відображено дохід від безоплатно 
отриманих вікон 2313 7511 3,14 Бухгалтерська довідка 270000,00

3. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерська довідка 270000,00

4. Передано в  монтаж підрядникові 
віконні блоки 1513/1 1513 13 Накладна вимога 270000,00

5. Проведено поточний ремонт із за-
міни вікон 8013 6211 6 Акт виконаних робіт 54000,00

6. Списано віконні блоки за  фактом 
встановлення 8013 1513/1 13 Акт списання запасів 270000,00

7. Отримано фінансування для опла-
ти поточного ремонту (КЕКВ 2240) 2313 7011 2 Виписка банку 54000,00

8. Перераховано підряднику за  ро-
боти з поточного ремонту 6211 2313 6,2 Платіжна інструкція 54000,00
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Таблиця 7. Облік благодійних послуг і запасів

Зміст операції Бухгалтерський облік Меморіаль
ний ордер Підстава для запису Сума, грн.дебет рахунку кредит рахунку

Послуги
1. Відображено вартість безоплатно отри-
маної послуги з ремонту вентиляції 8013 2117, 6211, 

6415 4 або 6 Акт приймання-пере-
дачі наданих послуг 18000,00

2. Відображено дохід від безоплатного 
отримання послуги 2313 7511 3,14 Бухгалтерськ а 

довідка 18000,00

3. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерськ а 

довідка 18000,00

Будівельні матеріали
4. Відображено вартість безоплатно 
отриманих будівельних матеріалів 1513 2117, 6211, 

6415 4 або 6 Акт приймання-
передачі запасів 1803,60

5. Відображено дохід від безоплатного 
отримання матеріалів 2313 7511 3,14 Бухгалтерськ а 

довідка 1803,60

6. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерськ а 

довідка 1803,60

7. Передано будівельні матеріали під-
рядній організації 1

1513/1 1513 13 Акт приймання-
передачі запасів 1803,60

1  З метою відображення записів в аналітичному обліку пропонуємо використати такі субрахунки:
1513 — «Будівельні матеріали на складі»;
1513/1 — «Будівельні матеріали видані».
8. Проведено поточний ремонт 8013 6211 6 Акт виконаних робіт 18000,00
9. Списано будівельні матеріали 8013 1513/1 13 Акт списання запасів 1803,60

Приклад 5 (благодійник тільки опла
чує). Для проведення ремонту системи 
вентиляції ЗЗСО укладено тристоронній 
договір на суму 18000,00 грн, за яким робо-
ти виконує підрядна організація, а оплачує 
їх благодійник. Будівельні матеріали (колі-

но VENTS 121 d100, трійник VENTS 131 d100, 
канал VENTS 1010 d100/1000, редуктори, 
змазка універсальна, з’єднувач) благодій-
ник придбав та передав установі відпо-
відно до акта. Вони були передані підряд-
нику і використані ним в сумі 1803,60 грн.

ПОлІПшеннЯ

За благодійні кошти можуть здійснюва-
тися роботи, надаватися послуги (заміна об-
ладнання, яке функціонує тільки як складова 
частина діючого об’єкта), які за рішенням ке-
рівника установи можуть розглядатися як по-
ліпшення, дообладнання, модернізація об’єкта. 
В такому разі бухоблікові підходи будуть зовсім 
іншими — відповідно до п. 1 розд. ІІІ НС 121.

ЦиТАТА. «Витрати на поліпшення об’єкта 
основних засобів (реконструкцію (рестав-
рацію), модернізацію, добудову, дооблад-
нання) збільшують його первісну вартість 
протягом усього строку використання, 
якщо існує ймовірність отримання 
майбутніх економічних вигід, що пере-
вищують первісно оцінений рівень його 
продуктивності, та/або збільшення 
потенціалу корисності цього об’єкта».

(п. 1 розд. ІІІ НС 121)

Згідно з п. 2 розд. VI МР з обліку ОЗ рішення 
про характер і ознаки здійснюваних суб’єктом 
державного сектора робіт, тобто чи спрямо-
вані вони на підвищення техніко-економічних 
можливостей (модернізацію, модифікацію, до-
будову, дообладнання, реконструкцію тощо) 
об’єкта, що призведе в майбутньому до збіль-
шення економічних вигід, чи здійснюються 
вони для підтримання об’єкта в придатному 
для використання стані та одержання первіс-
но визначеної суми майбутніх економічних 
вигід від його використання, ухвалюється 
керівником суб’єкта державного сектора 
з урахуванням результатів аналізу існуючої 
ситуації та суттєвості таких витрат.

Якщо ухвалено рішення визнати прове-
дені роботи поліпшенням, то комісія робить 
відповідну відмітку в Акті приймання відре-
монтованих, реконструйованих та модерні-
зованих основних засобів. Бухгалтер, своєю 
чергою, збільшує первісну вартість поліпшено-
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го об’єкта і вносить запис в Інвентарну картку 
обліку об’єкта основних засобів. Нагадаємо: 
типові форми з обліку та списання основних 
засобів суб’єктами державного сектора та по-
рядок їх складання затверджено наказом 
№ 818 19 .

В обліку вартість робіт слід віднести 
до капітальних інвестицій із наступним 
збільшенням первісної вартості будівлі. Тобто 
спочатку відображають вартість виконаних 
робіт за дебетом субрахунку 1311 «Капіталь-
ні інвестиції в основні засоби», а потім пока-
зують збільшення первісної вартості будівлі 
за дебетом субрахунку 1013 «Будівлі, споруди 
та передавальні пристрої».

Приклад 6. Благодійник самостійно 
у теплив фасадну стіну будівлі установ и. 
Відповідно до договору дарування та акта 
приймання-передачі виконаних робіт 
загальна вартість робіт (у тому числі 
витратні матеріли: пенопласт Txtra — 
104 шт., склосітка штукатурна — 
55 м кв., суміш теплоізоляційна — 400 кг, 
розпірний дюбель — 500 шт.) станови-
ла 50302,44 грн. За рішенням керівника 
установи проведені роботи визнано по-
ліпшенням будівлі, оскільки їх наслідком 
буде збільшення строків експлуатації.

19  
Наказ МФУ 

«Про з атвердження 
типових форм з обліку 
та списання основних 

засобів суб’єктами 
державного сектору та 

порядку їх складанн я» 
від 13.09.2016 № 818.

Таблиця 8. Облік безоплатно отриманих матеріалів та робіт, визнаних поліпшенням

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль

ний ордер
Підстава  

для запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

Роботи
1. Відображено надходження благо-
дійної допомоги у вигляді робіт з теп-
лоізоляції

1311 2117, 6211, 6415 4 або 6
Акт приймання- 

передачі 
в иконаних робіт

50302,44

2. Відображено дохід від безоплатних 
робіт 2313 7511 3,14 Бухгалтерськ а 

довідка 50302,44

3. Відображено касові видатки 2117, 6211, 
6415 2313 4 або 6, 3 Бухгалтерськ а 

довідка 50302,44

Збільшення первісної вартості будівлі внаслідок поліпшення
4. Збільшено первісну вартість будівлі 1013 1311

17 Бухгалтерськ а 
довідка

50302,44
5. Внесено зміни в капітал 7511 5111 50302,44

САМОСТІйнІ ОБ’ЄкТи ОБлІкУ
Якщо під час проведення ремонту, об-

лаштування благодійники встановлюють або 
передають обладнання, яке за своєю кон-
струкцією може функціонувати як закінчений 
пристрій відокремлено від інших систем, має 
відмінний від іншого обладнання потенціал 
корисності та строк експлуатації, то доціль-
но його оприбутковувати як самостійний  
об’єкт обліку (п. 11 розд. ІІ НС 121).

Первісна вартість таких активів визнача-
ється на підставі даних рахунку чи довідки про 
вартість, наданих благодійником, якщо там вона 
вказана окремо, або за оцінкою комісії установи 
(за справедливою вартістю). Якщо вартість цьо-
го об’єкта є більшою за вартісний критерій ма-
лоцінності, встановлений обліковою політикою 
установи, то його зараховують до основних за
собів, інакше він стає малоцінним необорот
ним матеріальним активом (МНМА).

З метою оприбуткування оформлюють 
Акт приймання-передачі основних засобів. 

Для зарахування об’єкта до складу основних 
засобів — Акт введення в експлуатацію ос-
новних засобів, а також відкривають Інвен-
тарну картку обліку об’єкта основних засобів 
або Інвентарну картку групового обліку основ-
них засобів для ведення обліку однотипних 
об’єктів. Зазначені форми застосовуються 
також для обліку ІНМА (форми затверджено 
наказом № 818).

Приклад 7. Установа отримала бла-
годійну допомогу у вигляді матеріалів 
для спорудження огорожі. Вартість ви-
користаних матеріалів становить 
20000,00 грн. Огорожу встановили влас-
ними силами навколо адміністративної 
будівлі та складу в жовтні 2023 року. Від-
повідно до облікової політики огорожу 
визнано обєктом ОЗ. Строк корисного 
використання огорожі — 20 років.
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Таблиця 9. Облік огорожі, спорудженої з будівельних матеріалів, які були надані в якості благодійної допомоги

Зміст операції
Бухгалтерський облік Меморіаль

ний ордер
Підстава для відобра

ження запису Сума, грн
дебет рахунку кредит рахунку

Створення об’єкта
1. Отримано будівельні матеріали 
як благодійну допомогу 1513 2117, 6211, 

6415 4 або 6 Акт приймання- 
передачі 20000,00

2. Нараховано дохід від безоплатно 
отриманих цінностей 2311, 2313 7511 14 та 3

Довідка про 
надходження 

у н атуральній формі
20000,00

3. Відображено касові видатки 
за  надходженнями в  натуральній 
формі

2117, 6211, 
6415 2311, 2313 3 та 4 або 6

Довідка про 
надходження 

у н атуральній формі
20000,00

4. Вилучено з доходів звітного періо-
ду суми, що будуть включені до пер-
вісної вартості необоротних активів

7511 5411 14 Бухгалтерська 
довідка 20000,00

Звернемо увагу на таке. Типова кореспонденція не передбачає визнання цільового фінансування (рах. 5411) у пода-
рованих активах. Але! В ситуації, що розглядається, установа отримала як подарунок саме будівельні матеріали, які 
спочатку оприбуткували на субрахунок 1513. А далі вже установа з будівельних матеріалів, які вже є фактично її влас-
ністю, самостійно створює основний засіб (ОЗ). Тому на субрахунку 54 сформували суму вартостей, що пішли на ство-
рення цього ОЗ. А все, що формує вартість ОЗ, проходить через субрахунок 54, а потім списується на 51 (Дт 54 — Кт 51 
на суму первісної вартості).
5. Використано будівельні матеріали 
для спорудження огорожі 1311 1513 13 Акт списання 

матеріалів 20000,00

6. Введено в експлуатацію огорожу 1013 1311 17
Акт введення 

в е ксплуатацію 
основних засобів

20000,00

7. Відображено зміни у  внесеному 
капіталі 5411 5111 17

Акт приймання- 
передачі о сновних 

засобів
20000,00

нарахування амортизації наприкінці кварталу або року (відповідно до обраної облікової політики)
8. Нараховано амортизацію огорожі  
(20000,00 грн : 20 р. : 12 міс. × 2 міс) =  
= 166,66 грн

8014 1411 17 Розрахунок амор-
тизації основних 

засобів (крім інших 
необоротних мате-
ріальних активів)

166,66

9. Нараховано дохід за  період екс-
плуатації огорожі, створеної з  без-
оплатно отриманих активів

5111 7511 14 166,66

Нараховувати амортизацію на ОЗ починають з місяця, що настає за місяцем введення в експлуатацію ОЗ (абз. 3 
п. 5 розд.  ІV НС 121 «Основні засоби», абз. 4 п. 4 розд. V МР з обліку ОЗ). На огорожу, введену в експлуатацію в жовтні 
2023 року, почнуть нараховувати амортизацію з листопада 2023 року. Тобто при нарахуванні амортизації:
y щокварталу — амортизація за ІV квартал буде нарахована за 2 місяці (листопад–грудень);
y за рік — також за 2 місяці (листопад–грудень).
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Перелік об’єктів житлової та нежитлової нерухомості, які не є об’єктом оподаткування (п.п. 266.2.2 ПКУ)

Об’єкти Примітка

Об’єкти житлової та  нежитлової нерухомості, які 
перебувають у власності органів державної вла-
ди, органів місцевого самоврядування, а  також 
організацій, створених ними в  установленому 
порядку, що  повністю утримуються за  рахунок 
відповідного державного бюджету чи  місцевого 
б юджету і є неприбутковими (їх спільній власно-
сті) (п.п. «а» п.п. 266.2.2 ПКУ)

Тут знову ключове слово «перебувають у власності».
 У власності  Якщо об’єкти житлової та нежитлової нерухомо сті 
перебувають саме у  власності зазначених органів та  установ, 
то вони не сплачують податок на нерухомість за умови одночас-
ного виконання таких критеріїв:
1) є органами держвлади або ОМС чи установами, створеними ор-
ганами держвлади або ОМС;
2) фінансування здійснюється лише за  кошти державного 
та місцевого бюджетів;
3) установи мають статус неприбуткових.
Щодо першого і третього критеріїв питань немає, а ось щодо друго-
го — є. Має виконуватися умова — фінансування лише за кошти

�� Податки

чи сплАчують бюджетники подАток нА нерухомість?
Алла Головко,  

експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Чи є бюджетні установи платниками податку на нерухомість? Наша установа надає в оренду н ерухоме 
майно. Чи маємо ми сплачувати податок на нерухомість?

ПОдАТОк нА неРУхОМІСТЬ: ЗАгАлЬне

Правила справляння податку на неру-
хоме майно, відмінне від земельної ділянки 
(далі — податок на нерухомість), урегульова-
но ст. 266 ПКУ 1 .

Платників цього податку визначено 
п.п. 266.1.1 цього Кодексу. Серед них, зокрема, 
юридичні особи, які є власниками об’єктів 
житлової та/або нежитлової нерухомості.

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! Як бачимо, для того 
щоб бути платником податку на нерухо-
мість, необхідно мати право власності 
на нерухоме майно. З огляду на це мож-
на стверджувати: бюджетна установа, 
наприклад, школа,  не повинна сплачу
вати податок на нерухомість, оскільки 
вона не є власником об’єктів нерухо
мості, що перебувають на її балансі.

На користь цього твердження зазначимо 
таке. Згідно з ч. 5 ст. 22 ГКУ 2  держава реалізує 
право державної власності у держсекторі еко-
номіки через систему організаційно-господар-
ських повноважень відповідних органів управ-
ління щодо суб’єктів господарювання, що на-
лежать до цього сектора і здійснюють свою 

діяльність на основі права господарського 
відання або права оперативного управлін
ня. Те саме прописано в ч. 1 ст. 24 ГКУ щодо 
управління господарською діяльністю у кому-
нальному секторі економіки.

Зміст правових інститутів господарсько-
го відання та оперативного управління роз-
крито, відповідно, у ст. 136 та 137 ГКУ. Про-
аналізувавши їх, доходимо висновку: і у пер-
шому, і у другому випадку власником майна 
(у тому числі — нерухомого) є орган управ
ління (або уповноважений ним орган), який 
передав таке майно бюджетній установі, 
а не вона сама як його балансоутримувач.

Отже, у бюджетної установи не виникає 
обов’язку справляння податку на нерухомість 
в частині об’єктів нерухомості, закріплених 
за нею на правах оперативного управління. 
Це підтвердили податківці в ІПК від 04.10.2022 
№ 1656/ІПК/15-32-04-02-07 (див. с. 25).

Додатково також звернемося до п.п. 266.2.2 
ПКУ, що містить перелік об’єктів житлової та не-
житлової нерухомості, які не є об’єктом опо
даткування зазначеним податком. З цього 
переліку ми вибрали ті позиції, що стосуються 
бюджетних установ, — див. таблицю нижче.

1  
Податковий кодекс 

України від 02.12.2010 
№ 2755-VI.

2  
Господарський кодекс 
України від 16.01.2003 

№ 436-IV.
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Об’єкти Примітка
державного та місцевого бюджетів. І раніше (див ІПК від 20.03.2020 
№ 1170/ІПК/15-32-04-04-14 на с. 26) податківці при отриманні бюджет-
ною установою доходів спецфонду вважали, що установа все одно 
не втрачає права на пільгу зі сплати податку на нерухомість за умо-
ви зарахування отриманих власних коштів до спецфонду бюджету 
та  їх цільового використання. Але, як  відомо, зараз в  аналогічний 
си туації при справлянні земельного податку вони трактують норму 
інакше (див. газету «Бухгалтерія: бюджет», № 36/2023, с. 23).
Ще раз підкреслимо: п.п. «а» п.п. 266.2.2 ПКУ стосується тільки тих 
установ, які мають у власності об’єкти житлової та нежитлової не-
рухомості.
 на правах управління  Якщо ж бюджетна установа має на ба-
лансі об’єкти житлової та  нежитлової нерухомості, які належать 
їй на основі права господарського відання або права опера
тивного управління, то у неї взагалі не виникає обов’язку справ-
ляння податку на нерухомість щодо такої нерухомості

Будівлі дитячих будинків сімейного типу та 
г уртожитки (п.п. «в» та «г» п.п. 266.2.2 ПКУ)

Тут ніяких додаткових умов немає. За такі об’єкти податок на не-
рухомість не сплачують

Будівлі дошкільних та  загальноосвітніх навчаль-
них закладів незалежно від  форми власності 
та джерел фінансування, що використовуються 
для надання освітніх послуг (п.п. «і» п.п. 266.2.2 
ПКУ)

Вважаємо, що в  цій нормі йдеться про будівлі закладів дошкільної 
та загальної середньої освіти приватної форми власності. Умовою 
для звільнення є така: б удівлі використовуються ними для надан
ня освітніх послуг.
Адже якщо йдеться про бюджетні заклади дошкільної та загальної 
середньої освіти та інші заклади освіти (заклади вищої освіти, закла-
ди фахової передвищої освіти, заклади професійно-технічної освіти 
тощо), то  у  них не  виникає обов’язку справляння податку на  не-
рухомість в  частині об’єктів нерухомості, закріплених за  ними 
на правах оперативного управління (господарського відання)

Об’єкти нежитлової нерухомості державних та кому-
нальних дитячих санаторно-курортних закладів 
та  закладів оздоровлення та  відпочинку дітей, а  та-
кож дитячих санаторно-курортних закладів та закла-
дів оздоровлення і відпочинку дітей, які знаходяться 
на  балансі підприємств, установ та  організацій, які 
є неприбутковими і внесені контролюючим орга
ном до Реєстру неприбуткових установ та органі
зацій 1   (п.п. «ї» п.п. 266.2.2 ПКУ) Якщо йдеться про бюджетні установи, перелічені в  цих нормах, 

то об’єкти нежитлової нерухомості належать їм на правах опера
тивного управління, тому в частині таких об’єктів нерухомості 
не виникає обов’язку справляння податку на нерухомість.
Якщо ж об’єкти нежитлової нерухомості знаходяться у власності 
установ, перелічених у цих нормах, то вони також не є об’єктом 
оподаткування за умови, що установа є неприбутковою

Об’єкти нежитлової нерухомості державних та  ко-
мунальних центрів олімпійської підготовки, шкіл ви-
щої спортивної майстерності, центрів фізичного 
здоров’я населення, центрів з  розвитку фізичної 
культури і спорту осіб з інвалідністю, дитячо-юнаць-
ких спортивних шкіл, а  також центрів олімпійської 
підготовки, шкіл вищої спортивної майстерності, ди-
тячо-юнацьких спортивних шкіл і  спортивних спо-
руд всеукраїнських фізкультурно-спортивних това-
риств, їх  місцевих осередків та  відокремлених 
підрозділів, що  є  неприбутковими та  включені 
до  Реєстру неприбуткових установ та  організа
цій 2  (п.п. «й» п.п. 266.2.2 ПКУ)
1  У разі виключення з Реєстру неприбуткових установ та організацій платник податку подає декларацію протягом 30 кален-

дарних днів із  дня виключення, а  податок сплачує починаючи з  місяця, наступного за  місяцем, в  якому відбулося виключення 
з Р еєстру неприбуткових установ та організацій.
2  У разі виключення з Реєстру неприбуткових установ та організацій платник податку подає декларацію протягом 30 кален-

дарних днів із  дня виключення, а  податок сплачує починаючи з  місяця, наступного за  місяцем, в  якому відбулося виключення 
з Р еєстру неприбуткових установ та організацій.



25жовтень 2023, № 38 (474)www.ibuhgalter.net

зворотний зв’язок

ДОКУМЕНТи ДО КОНСУльТАЦІї

ГУ ДПС В ОДЕСьКІй ОБлаСтІ

Щодо податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки
ІПК від 04.10.2022 № 1656/ІПК/15-32-04-02-07

<...> за результатами звернення Управління щодо по-
датку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки 
(далі — Податок), та керуючись статтею 52 глави 3 розд. ІІ 
Податкового кодексу України (далі — Кодекс) <...>.

Управління без надання підтверджуючих документів, 
поінформувало, що за своєю організаційно-правовою фор-
мою є органом державної влади. Управління у своїй служ-
бовій діяльності використовує об’єкти нерухомого майна 
(надалі — Об’єкти) на праві оперативного управління.

Документів, підтверджуючих форму права власності 
Управлінням не надано.

Управління запитує про виникнення у нього податко-
вих зобов’язань з Податку за Об’єкти.

Платниками Податку є власники об’єктів житлової та/або 
нежитлової нерухомості (пп. 266.1.1 п. 266.1 ст. 266 Кодексу).

Об’єктом оподаткування є об’єкт житлової та нежитло-
вої нерухомості, в тому числі його частка (пп. 266.2.1 п. 266.2 
ст. 266 Кодексу).

Разом із цим, пп. 266.2.2 п. 266.2 ст. 266 Кодексу ви-
значено перелік об’єктів нерухомості, які не є об’єктами 
оподаткування, до яких віднесено, зокрема, підпунктом 
«а» об’єкти житлової та нежитлової нерухомості, які пере-
бувають у власності органів державної влади, органів міс-
цевого самоврядування, а також організацій, створених 
ними в установленому порядку, що повністю утримуються 
за рахунок відповідного державного бюджету чи місцевого 
бюджету і є неприбутковими (їх спільній власності).

Одночасно, держава реалізує право державної влас-
ності у державному секторі економіки через систему орга-
нізаційно-господарських повноважень відповідних органів 

 «Воєнне» звільнення  Підпунктом 69.22 
п. 69 підрозд. 10 розд. ХХ «Перехідні положення» 
ПКУ передбачено звільнення від сплати податку 
на нерухомість за об’єкти нерухомості, що роз
ташовані на територіях активних бойових дій 
або на тимчасово окупованих територіях України; 
за знищені об’єкти житлової та/або нежитло
вої нерухомості внаслідок бойових дій, терорис-
тичних актів; за пошкоджені об’єкти житлової 
та/або нежитлової нерухомості внаслідок ві-
йни. Детальніше див. консультацію податківців 3 .

 декларація  Якщо бюджетна установа 
має об’єкти нерухомості, закріплені за нею 

на правах оперативного управління (господар-
ського відання), то вона не є платником податку 
на нерухомість, а отже, про подання декларації 
з податку на нерухомість не йдеться.

А якщо бюджетна установа є власником 
житлової та/або нежитлової нерухомості та має 
документальне підтвердження віднесення та-
кого об’єкта до категорій, визначених п.п. 266.2.2 
ПКУ (перелік об’єктів житлової та нежитлової 
нерухомості, які не є об’єктом оподаткуван
ня, див. вище в таблиці), то вона звільняється 
від обов’язку подавати звітність з цього по-
датку. Це зазначають і податківці у консультації 4 .

нАдАннЯ В ОРендУ ПРиМІЩенЬ/ОРендА ПРиМІЩенЬ

 надання в оренду  Як ми зазначили 
вище, платниками податку на нерухомість ви-
значено юридичних осіб, які є власниками 
об’єктів житлової та/або нежитлової нерухо-
мості (п.п. 266.1.1 ПКУ).

Тому, якщо за бюджетною установлю 
об’єкти нерухомості закріплено на правах 
оперативного управління (господарського 
відання), то у неї не виникає обов’язку спла-
ти податку на нерухомість.

Жодним чином не впливає на цей висно-
вок і той факт, якщо бюджетна установа надає 
в оренду окремі приміщення неприбутковим 
організаціям або суб’єктам підприємницької 
діяльності, адже ст. 266 ПКУ, яка регулює поря-
док справляння податку на нерухомість, не міс-
тить норми, подібної до справляння земельно-
го податку (щодо втрати бюджетниками пільги 

із земельного податку в разі надання в оренду 
земельних ділянок, будівель, споруд, їх частин).

Отже, надання бюджетною організа-
цією в оренду приміщень не призводить 
до потреби оподатковувати ці приміщен
ня податком на нерухоме майно, відмінне 
від земельної ділянки. Це підтверджується 
в ІПК від 23.06.2023 № 1480/ІПК/22-01-04-01-10 
(див. с. 26).

 Оренда  А що, коли бюджетна установа 
орендує об’єкти житлової та/або нежитлової 
нерухомості у суб’єкта, який є платником по-
датку на нерухомість? У такому разі установа 
теж не має підстав для справляння податку 
на нерухомість (платником податку за таких 
обставин є орендодавець). Це підкреслили 
податківці в ІПК від 19.09.2023 № 3063/ІПК/99-
00-04-01-04-05 (див. с. 27).

3  
https://tax.gov.ua/nove-

pro-podatki--novini-/
print-677665.html

4  
https://dp.tax.gov.

ua/media-ark/news-
ark/586277.html
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управління щодо суб’єктів господарювання, що належать 
до цього сектора і здійснюють свою діяльність на осно-
ві права господарського відання або права оперативного 
управління (п. 5 ст. 22 господарського кодексу України).

Відповідно до частини першої статті 133 господарсько-
го кодексу України від 16.01.2003 № 436-IV основу правового 
режиму майна суб’єктів господарювання, на якій базуєть-
ся їх господарська діяльність, становлять право власності 
та інші речові права — право господарського відання, право 
оперативного управління.

господарським кодексом України визначено, що право 
оперативного управління — це речове право суб’єкта гос-
подарювання, який володіє, користується і розпоряджаєть-

ся майном, закріпленим за ним власником (уповноваженим 
ним органом) для здійснення некомерційної господарської 
діяльності, у межах, встановлених господарським кодексом 
та іншими законами, а також власником майна (уповноваже-
ним ним органом).

Право власності виокремлено у правовому режимі 
майна суб’єктів господарювання, платниками податку на не-
рухоме майно, відмінне від земельної ділянки, є виключно 
власники нерухомого майна.

Враховуючи зазначене, в Управління не виникає обо-
в’язку справляння Податку в частині об’єктів нерухомості, 
закріплених за ним на правах оперативного управління.

<...>.

ГУ ДПС В ОДЕСьКІй ОБлаСтІ

Щодо податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки
ІПК від 20.03.2020 № 1170/ІПК/15-32-04-04-14

головне управління ДПС в Одеській області, керуючись 
ст. 52 Податкового кодексу України (далі — Кодекс), на звер-
нення Інституту, щодо податку на нерухоме майно, відмінне 
від земельної ділянки (далі — Податок), повідомляє.

Інститут без надання підтверджуючих документів, 
поінформував, що відповідно до Статуту є «державною, 
б юджетною, неприбутковою, науковою установою».

Інститут просить надати роз’яснення щодо наявності 
у нього обов’язку сплачувати Податок за об’єкти нерухо-
мості, відмінні від земельної ділянки, «що перебувають 
у власності Інституту (форма власності — Державна)».

Бюджетним кодексом України визначено, що до бю-
джетних установ належать організації, які створені у вста-
новленому порядку органами державної влади та органами 
місцевого самоврядування, повністю утримуються за раху-
нок відповідно державного бюджету чи місцевого бюджету.

Бюджетні установи є неприбутковими (п. 12 ст. 2 
Б юджетного кодексу України).

Разом з цим, бюджетні установи додатково до коштів 
загального фонду бюджету отримують власні надходження 
(кошти, отримані в установленому порядку як плата за на-
дання послуг, виконання робіт, гранти, дарунки та благодійні 
внески, а також кошти від реалізації в установленому поряд-
ку продукції чи майна та іншої діяльності), які включаються 

до спеціального фонду бюджету та мають цільове спряму-
вання (част. 4 ст. 13 Бюджетного кодексу України).

Також обов’язковою умовою для неприбуткових орга-
нізацій є використання своїх доходів (прибутків) виключно 
для фінансування видатків на своє утримання, реалізації 
мети (цілей, завдань) та напрямів діяльності, визначених 
установчими документами (п.п. 133.4.2 п. 133.4 ст. 133 По-
даткового кодексу України (далі — Кодекс).

Підпунктом «а» п.п. 266.2.2 п. 266.2 ст. 266 Податкового 
кодексу України (далі— Кодекс) з об’єктів оподаткування По-
датком виключено, зокрема, об’єкти нежитлової нерухомості, 
які перебувають у власності органів державної влади, органів 
місцевого самоврядування, а також організацій, створених 
ними в установленому порядку, що повністю утримуються 
за рахунок відповідного державного бюджету чи місцевого 
бюджету і є неприбутковими (їх спільній власності).

Таким чином, об’єкти нерухомості, відмінні від земель-
ної ділянки, що перебувають у власності Інституту (форма 
власності — Державна), не підпадатимуть під визначення 
об’єкта оподаткування Податком за умови повного утри-
мання за рахунок відповідного бюджету і зарахування отри-
маних власних коштів до спеціального фонду бюджету та їх 
цільового використання.

<...>

ГУ ДПС У ХМЕльНицьКІй ОБлаСтІ

Стосовно приналежності до платників податку на нерухоме майно за об’єкти  
нежитлової нерухомості, які закріплено на правах оперативного управління
ІПК від 23.06.2023 № 1480/ІПК/22-01-04-01-10

головне управління ДПС у Хмельницькій області на звер-
нення Комунального підприємства щодо надання індивідуаль-
ної податкової консультації стосовно приналежності до плат-
ників податку на нерухоме майно, відмінне від земельної 
ділянки, за об’єкти нежитлової нерухомості, які закріплено 
на правах оперативного управління, керуючись ст. 52 Подат-
кового кодексу України (далі — Кодекс) повідомляє.

Комунальне підприємство повідомило, що відповідно 
до витягу з Державного реєстру речових прав на нерухоме 
майно власником об’єктів нежитлової нерухомості: торго-
вого центру та павільйону, будівлі критого ринку та будівлі 
для збереження рідких речовин є територіальна громада 
м. Нетішин (Нетішинська міська рада та Виконавчий комі-
тет Нетішинської міської ради). Нерухоме майно перебу-
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ває в Комунального підприємства на праві господарського 
в ідання.

Комунальне підприємство просить надати роз’яснення 
чи є він платником податку на нерухоме майно, відмінне 
від земельної ділянки за об’єктами нерухомості, які пере-
бувають у підприємства на праві господарського відання.

Бюджетним кодексом України визначено, що до бю-
джетних установ належать організації, які створені у вста-
новленому порядку органами державної влади та органами 
місцевого самоврядування, повністю утримуються за раху-
нок відповідно державного бюджету чи місцевого бюджету. 
Бюджетні установи є неприбутковими (п. 12 ст. 2 Бюджет-
ного кодексу України).

Разом з цим бюджетні установи додатково до коштів 
загального фонду бюджету отримують власні надходження 
(кошти, отримані в установленому порядку як плата за на-
дання послуг, виконання робіт, гранти, дарунки та благодійні 
внески, а також кошти від реалізації в установленому поряд-
ку продукції чи майна та іншої діяльності), які включаються 
до спеціального фонду бюджету та мають цільове спряму-
вання (част. 4 ст. 13 Бюджетного кодексу України).

Також обов’язковою умовою для неприбуткових орга-
нізацій є використання своїх доходів (прибутків) виключно 
для фінансування видатків на своє утримання, реалізації мети 
(цілей, завдань) та напрямів діяльності, визначених установ-
чими документами (пп. 133.4.2 п. 133.4 ст. 133 Кодексу).

Разом із цим, пп. 266.2.2 п. 266.2 статті 266 ПКУ визна-
чено перелік об’єктів нерухомості, які не є об’єктами опо-
даткування, до яких віднесено, зокрема, підпунктом «а» 
об’єкти житлової та нежитлової нерухомості, які перебу-

вають у власності органів державної влади, органів міс-
цевого самоврядування, а також організацій, створених 
ними в установленому порядку, що повністю утримуються 
за рахунок відповідного державного бюджету чи місцевого  
бюджету і є неприбутковими (їх спільній власності).

Одночасно, держава реалізує право державної влас-
ності у державному секторі економіки через систему орга-
нізаційно-господарських повноважень відповідних органів 
управління щодо суб’єктів господарювання, що належать 
до цього сектора і здійснюють свою діяльність на осно-
ві права господарського відання або права оперативного 
управління (п. 5 ст. 22 господарського кодексу України).

Право господарського відання є речовим правом 
суб’єкта підприємництва, який володіє, користується і роз-
поряджається майном, закріпленим за ним власником 
(у повноваженим ним органом), з обмеженням правомоч-
ності розпорядження щодо окремих видів майна за згодою 
власника у випадках, передбачених цим Кодексом та інши-
ми законами (ст. 136 господарського кодексу України).

Оскільки платниками Податку визначені власники 
об’єктів нерухомості (пп. 266.1.1 п. 266.1 ст. 266 Кодексу), 
то об’єкти нерухомості, які перебувають у власності орга-
ну місцевого самоврядування та передані в господарське 
відання Комунальному підприємству, яке, здійснюючи свої 
повноваження, може передавати таке майно в оренду 
за згодою власника, не підпадають під визначення об’єкта 
оподаткування Податком за умови зарахування коштів, 
отриманих від надання послуг з оренди до спеціального 
фонду бюджету та їх цільового використання.

<...>

ДЕРжаВНа ПОДатКОВа СлУжБа УКРаїНи

Щодо відшкодування суми податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки
ІПК від 19.09.2023 № 3063/ІПК/99-00-04-01-04-05

<...>  щодо <...>  питання відшкодування суми податку 
на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки (далі — 
Податок), керуючись статтею 52 Податкового кодексу Укра-
їни <...>

Комісія повідомила, що є бюджетною установою, яка 
утримується за рахунок Державного бюджету, та орендує 
нежитлове приміщення у власника нерухомості — приват-
ного акціонерного товариства.

Комісія, посилаючись на положення Закону України 
від 11 квітня 2023 року № 3050-ІХ «Про внесення змін до По-
даткового кодексу України та інших законодавчих актів Укра-
їни щодо звільнення від сплати екологічного податку, плати 
за землю та податку на нерухоме майно, відмінне від земель-
ної ділянки, за знищене чи пошкоджене нерухоме майно», 
просить надати роз’яснення чи зобов’язане відшкодовувати 
Податок власнику орендованого нежитлового приміщення 
у сумі орендної плати за період з 01.01.2023 по 31.12.2023 року.

Податковий кодекс України (далі — Кодекс) регулює 
відносини, що виникають у сфері справляння податків і збо-
рів, зокрема визначає вичерпний перелік податків та зборів, 
що справляються в Україні, та порядок їх адміністрування, 

платників податків та зборів, їх права та обов’язки тощо 
та не регулює відносини між суб’єктами господарювання 
при здійсненні ними господарської діяльності.

Порядок справляння Податку визначено статтею 266 
розділу ХІІ Кодексу та підпунктом 69.22 пункту 69 підрозді-
лу 10 розділу ХХ «Перехідні положення» Кодексу

Відповідно до підпункту 266.1.1 пункту 266.1 статті 266 
Кодексу платниками Податку є фізичні та юридичні особи, 
в тому числі нерезиденти, які є власниками об’єктів житло-
вої та/або нежитлової нерухомості.

База оподаткування об’єктів нежитлової нерухомості, 
в тому числі їх часток, що перебувають у власності юридич-
них осіб, обчислюється такими особами самостійно вихо-
дячи із загальної площі кожного окремого об’єкта оподат-
кування на підставі документів, що підтверджують право 
власності на такий об’єкт.

Оскільки платниками Податку за об’єкти оподаткуван-
ня є юридичні особи, в тому числі нерезиденти, які є влас-
никами об’єктів нежитлової нерухомості, у Комісії відсутні 
підстави для справляння Податку.

<...> 
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�� Оплата праці

прАцівник подАвся в присяжні: чи є гАрАнтії  
при виконАнні тАких обов’яЗків в робочий чАс?

Алла Головко,  
експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

Учителька школи у свій робочий час буде присяжною в суді. Як табелювати цей період та чи зберігати 
середній заробіток?

УВІлЬнЯЄМО ВІд РОБОТи

 Оформлення  Закон про судоустрій 1  
передбачає, що народ бере участь у здійсненні 
правосуддя через присяжних. Також цей доку-
мент визначає порядок залучення присяжних 
до виконання обов’язків у суді та встановлює 
їм відповідні гарантії.

Так, згідно з ч. 5 ст. 67 Закону про судо-
устрій роботодавець зобов’язаний увіль-
нити присяжного від роботи на час виконан-
ня ним обов’язків зі здійснення правосуддя. 
Відмова в увільненні від роботи вважається 
н еповагою до суду.

Отже, слід обов’язково увільнити пра-
цівника-присяжного від роботи, оформивши 
його відсутність. Для цього працівник має 
узгодити з роботодавцем відсутність на робо-
ті, надавши заяву та відповідні підтвердні 
до кументи. Які?

Згідно з ч. 3 ст. 67 Закону про судоустрій 
письмове запрошення для участі у здій-
сненні правосуддя суд надсилає присяжному 
не пізніше ніж за сім днів до початку судово-
го засідання. Запрошення містить інформацію 
про права та обов’язки присяжного, вимоги 
до нього, а також підстави для увільнення 
від виконання обов’язків. Одночасно із запро-
шенням надсилається письмове повідомлен
ня для роботодавця про залучення особи 
як присяжного.

Отже, документальним підтвердженням 
буде запрошення (виклик) працівника до суду, 
а також повідомлення роботодавця. На підста-
ві зазначених документів та заяви працівника 
керівник видає наказ (розпорядження) про 
увільнення працівника від роботи на період 
в иконання ним обов’язків присяжного.

дО ВІдОМА. Як правило, у запрошенні 
(виклику), а також у повідомленні вказу-
ють день, час і місце проведення судово-
го засідання. Але скільки часу займе цей 

процес, наперед невідомо. Тобто період 
відсутності працівника на роботі у зв’язку 
з виконанням обов’язків присяжного не-
відомий. Крім того, працівнику потрібен 
час, аби з місця роботи дістатися до від-
повідного органу (якщо його викликають 
посеред дня) та назад (за потреби).

Тож під час оформлення наказу (розпо-
рядження) слід зазначити загальне формулю-
вання, наприклад: «увільнити <…> від роботи 
на період виконання його обов’язків присяжно-
го». А вже фактичний час відсутності треба 
буде фіксувати в Табелі 2 .

 Табель  Під час заповнення Табеля 
для позначення періоду відсутності пра-
цівника на роботі у зв’язку з його викликом 
як присяжного можна використовувати код 
«Ін» або цифровий «22» (іншій невідпрацьо-
ваний час, передбачений законодавством (ви-
конання державних і громадських обов’язків, 
допризовна підготовка, військові збори, до-
норські, відгул тощо)). Мінекономіки в листі 
від 24.03.2023 № 4706-05/12895-09 (див. с. 29) 
також пропонує застосовувати цей код.

Якщо виконання обов’язків присяжно-
го у працівника зайняло не повний робочий 
день, а кілька годин, то можна сформувати дві 
колонки та окремо відобразити кількість го
дин присутності на роботі (фактично відпра-
цьовані години) і кількість годин відсутності 
у зв’язку з увільненням.

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! Скільки годин фактич-
но займе виклик (з урахуванням проїз-
ду), невідомо, і від органу/працівника 
не вимагається підтвердження такого 
фактичного часу. Якщо після виклику 
працівник повернеться на роботу, тоді 
слід зафіксувати цей факт.

1  
Закон України 

«Про с удоустрій 
і статус суддів» 

від 02.06.2016  
№ 1402-VIII.

2  
Типову форму (№ П-5) 

затверджено наказом 
Держстату «Про за-

твердження типови х 
форм первинної 

о блікової документації 
зі статистики праці» 
від 05.12.2008 р. № 489.



29жовтень 2023, № 38 (474)www.ibuhgalter.net

зворотний зв’язок

СеРеднІй ЗАРОБІТОк не ЗБеРІгАЄМО
Згідно з ч. 2 ст. 68 Закону про судо-

устрій за присяжними на час виконання ними 
обов’язків у суді за місцем основної роботи 
зберігаються всі гарантії та пільги, визначені 
законом. Час виконання присяжним обов’язків 
у суді зараховується до всіх видів трудового ста-
жу. Звільнення присяжного з роботи або переве-
дення на іншу роботу без його згоди під час ви-
конання ним обов’язків у суді не допускається.

ЗВеРнІТЬ УВАгУ! Поперше, прямо не ска-
зано, що слід зберігати середній заробіток. 
Подруге, не зрозуміло, про які пільги 
та гарантії, визначені законом, йдеться. 
Тому з ч. 2 ст. 68 Закону про судо устрій 
можна зробити висновок, що за період ви-
конання обов’язків присяжного середній 
заробіток на місці роботи не зберігається. 
Тим паче що в суді за виконання обов’яз ків 
присяжного працівник отримує винагоро-
ду (ч. 1 ст. 68 Закону про судоустрій).

А можна тут керуватися ч. 1 ст. 119 КЗпП 3 , 
де сказано, що на час виконання державних 
або громадських обов’язків, якщо за чинним 
законодавством України ці обов’язки можуть 
здійснюватись у робочий час, працівникам 
гарантується збереження місця роботи (по
сади) і середнього заробітку? Це питання ми 
поставили Мінекономіки. У листі від 24.03.2023 
№ 4706-05/12895-09 (див. нижче) міністерство 
зазначило, що, можливо, це і виконання дер-
жавних або громадських обов’язків, але гаран-
тії щодо збереження середнього заробітку мо-
жуть бути застосовані в повному обсязі лише 
в тому разі, якщо спеціальним законодавством 
передбачено здійснення цих обов’язків у ро-
бочий час та одночасно передбачаються га
рантії щодо збереження місця роботи (по
сади) і середнього заробітку.

А як ми вже з’ясували, Законом про судо-
устрій прямо не передбачено обов’язку ро-
ботодавця зберігати за працівником середній 
заробіток.

3  
Кодекс законів 

про працю України 
від 10.12.1971.

ДОКУМЕНТ ДО КОНСУльТАЦІї

МІНІСтЕРСтВО ЕКОНОМІКи УКРаїНи

Щодо збереження середнього заробітку за період виконання обов'язків присяжного 
Лист від 24.03.2023 № 4706-05/12895-09

Міністерство економіки України розглянуло <…> звер-
нення <…> та в межах компетенції повідомляє.

Відповідно до частини другої статті 68 Закону України 
«Про судоустрій і статус суддів» за присяжними на час ви-
конання ними обов’язків у суді за місцем основної роботи 
зберігаються всі гарантії та пільги, визначені законом.

Час виконання присяжним обов’язків у суді зарахову-
ється до всіх видів трудового стажу. Звільнення присяжного 
з роботи або переведення на іншу роботу без його згоди під 
час виконання ним обов’язків у суді не допускається.

Декларативний характер вказаного вище положення 
унеможливлює надати відповідь щодо вичерпного переліку 
пільг та гарантій, що зберігаються за основним місцем ро-
боти за присяжним на час виконання ним обов’язків у суді.

Разом з тим, відповідно до частини першої статті 119 
Кодексу законів про працю України (далі — КЗпП) на час ви-
конання державних або громадських обов’язків, якщо за чин-
ним законодавством України ці обов’язки можуть здійснюва-
тись у робочий час, працівникам гарантується збереження 
місця роботи (посади) і середнього заробітку. Водночас зако-
нодавством про працю не визначено поняття або вичерпного 
переліку таких державних або громадських обов’язків.

На нашу думку, гарантії, передбачені частиною першою 
статті 119 КЗпП, можуть бути застосовані в повному обсязі 
лише в тому випадку, якщо спеціальним законодавством 

передбачено здійснення цих обов’язків в робочий час та од-
ночасно передбачаються гарантії щодо збереження місця 
роботи (посади) і середнього заробітку.

Спеціальним законодавством, що визначає правовий 
статус присяжного, прямо не передбачено обов’язку робо-
тодавця зберігати за працівником середній заробіток.

Водночас відсутність працівника на час виконання ним 
обов’язків присяжного повинна бути належним чином відобра-
жена у табелі обліку використання робочого часу, типова фор-
ма якого затверджена наказом Державного комітету статистики 
України «Про затвердження типових форм первинної облікової 
документації зі статистики праці» від 05.12.2008 р. № 489.

На нашу думку, час відсутності працівника під час вико-
нання ним обов’язків присяжного повинен обліковуватися 
як «інший невідпрацьований час, передбачений законо-
давством (виконання державних і громадських обов’язків, 
допризовна підготовка, військові збори, донорські, відгул 
і т. ін.)», буквений код «ІН», цифровий код «22».

Згідно з пунктом 2 примітки до Табеля обліку робочого 
часу Типової форми № П-5, затвердженої Наказом, форма 
носить рекомендаційний характер і складається із мінімаль-
ної кількості показників, необхідних для заповнення форм 
державних статистичних спостережень. При необхідності 
форма може бути доповнена іншими показниками, необхід-
ними для обліку на підприємстві.
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Одночасно повідомляємо, що листи міністерств 
не є нормативно-правовими актами, мають інформаційний, 
роз’яснювальний та рекомендаційний характер.

Враховуючи те, що в Україні введено воєнний стан, 
М інекономіки мінімізує використання паперового доку-

ментообігу, у зв’язку з чим відповідь надається електронною 
поштою.

Заступник Міністра економіки України  
Тетяна БЕРЕЖНА

�� Заклади освіти

ЗАступник директорА школи прАцює нА 0,25 стАвки:  
як встАновити підвищення оклАду 
ЗА керівництво групАми продовженого дня?

Олена Макарук,  
головний спеціаліст відділу праці та нормативно-інформаційного забезпечення департаменту 

фінансування державних і загальнодержавних видатків Міністерства освіти і науки України

У школі заступник з навчальної роботи працює на 0,25 ставки. Як йому встановити виплату за керів-
ництво групами продовженого дня: від повної ставки чи від 0,25?

З 01.01.2022 у питаннях встановлення 
д оплат та підвищень посадових окладів педа-
гогічним працівникам слід керуватися поста-
новою № 1391 1 .

Так, Розмірами підвищень посадових окла-
дів (ставок заробітної плати) працівникам 
у державних і комунальних закладах та уста-
новах освіти, затвердженими постановою 
№ 1391 (далі — Розміри підвищень), перед-
бачено підвищення посадового окладу ке-
рівникам закладів загальної середньої осві-
ти та їх заступникам з навчальної роботи, 
в обов’язки яких входить керівництво група-
ми продовженого дня (за наявності в закладі 
не менше двох таких груп), в розмірі 5 % 
посадового окладу (ставки заробітної пла-
ти). Якщо груп менше, то підвищення окладу 
в становити не можна.

Оскільки йдеться про обов’язки заступ-
ника, то доплата встановлюється тільки до ос-
новного окладу заступника. Якщо заступник 
веде викладацьку роботу в цьому ж закладі 
загальної середньої освіти (ЗЗСО), то на такі 
години підвищення не поширюється.

Типовими штатами № 1205 2  передба-
чено, що до штату ЗЗСО може бути введено 
посаду заступника директора з навчальної 
(навчально-виховної) роботи. Тобто в закладі 
може бути заступник з навчальної роботи та/
або заступник з навчально-виховної роботи.

Втім, Розмірами підвищень передбачено 
підвищення окладу тому заступнику керів-
ника ЗЗСО, в обов’язки якого входить ке-
рівництво групами продовженого дня (за на-
явності в закладі не менше двох таких груп). 
Зауважуємо, що в разі відсутності у штатному 
розписі ЗЗСО посади заступника керівника 
з навчальної роботи така доплата встановлю-
ється заступнику з навчально-виховної ро-
боти, в обов’язки якого входить керівництво 
групами продовженого дня (за наявності в за-
кладі не менше двох таких груп).

Якщо в штатному розписі є обидві посади, 
причому посаду заступника з навчально-ви-
ховної роботи обіймає працівник, якій пра-
цює на ставку, то директору ЗЗСО доцільніше 
ухвалити рішення про покладання обов’язків 
з керівництва групами продовженого дня саме 
на такого працівника, аніж на заступника з на-
вчальної роботи, який працює на 0,25 ставки 
(оскільки він не може вирішувати організацій-
ні питання з керівництва групами продовже-
ного дня протягом усього робочого дня).

Якщо ж все ж таки обов’язки з керівни-
цтва групами продовженого дня покладе-
но на заступника з навчальної роботи, який 
працює на 0,25 ставки, то підвищення окладу 
в розмірі 5 % встановлюється до його фактич
ного зайнятого окладу — 0,25 ставки.

1  
Постанова КМУ  

«Деякі питання вста-
новлення підвищень 

посадових окладів (ста-
вок заробітної плати) 

та доплат за окремі 
види педагогічної 

д іяльності у державних 
і комунальних закладах 
та установах освіти» 

від 28.12.2021 № 1391.

2  
Типові штатні 

н ормативи закладів 
загальної середньої 

освіти, затвер-
джені н аказом МОН 

від 06.12.2010 № 1205.
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�� Військові формування

оплАтА прАці кухАря військової чАстини
Алла Головко,  

експерт газети «Бухгалтерія: бюджет»

У  військовій частині кухар працює у  гарячому цеху. Які умови оплати праці кухаря під  час воєнного 
с тану? Чи має він право на доплату за роботу в гарячому цеху?

 Оплата праці  Умови та розміри оплати 
праці працівників установ і організацій окре-
мих галузей бюджетної сфери врегульовано 
постановою № 1298 1  та галузевими наказа-
ми, розробленими на виконання цієї поста-
нови, які враховують специфічні умови праці 
певної бюджетної галузі.

Крім того, окремими постановами Каб-
міну, положення яких є нормами прямої дії, 
для працівників різних галузей бюджетної сфе-
ри встановлено низку додаткових стимулю-
ючих та компенсаційних виплат.

Умови та розміри оплати праці праців-
ників (невійськовослужбовців) бюджетних 
військових частин, закладів, установ й орга-
нізацій Збройних сил України врегульовано 
наказом № 28 2 , розробленим на виконання 
постанови № 1298.

Так, Схемою тарифних розрядів окре-
мих професій робітників, зайнятих на робо-
тах із нормальними умовами праці, залежно 
від присвоєних кваліфікаційних розрядів (на-
ведена в таблиці 2 до наказу № 28) передбаче-
но встановлення кухарю військової частини 
тарифного розряду залежно від наявного 
кваліфікаційного розряду: 3 кваліфікаційний 
розряд – 2 тарифний розряд; 4 кваліфікацій-
ний розряд – 3 тарифний розряд; 5 кваліфіка-
ційний розряд – 4 тарифний розряд; 6 кваліфі-
каційний розряд – 5 тарифний розряд.

 За шкідливість  Пунктом 5.1 наказу 
№ 28 надано право командирам військових 
частин встановлювати підвищені місячні 
оклади робітникам залежно від умов праці 
в тих випадках, коли вони не менше 50 % ро
бочого часу за розрахунковий період зайняті 
на роботах, передбачених Переліками робіт 
з важкими та шкідливими, особливо важкими 
та особливо шкідливими умовами праці:

 y на роботах з важкими та шкідливими 
умовами праці — на 12 %;

 y на роботах з особливо важкими та особ-
ливо шкідливими умовами праці — 
на 24 %.

Але річ у тому, що незрозуміло, про які 
переліки йдеться. Власне наказом № 28 вони 
не затверджені.

Втім, як підкреслює Департамент соці-
ального забезпечення Міноборони в листі 
від 22.09.2023 № 423/6030 (див. с. 32) віднесен-
ня робіт до категорії з важкими та шкідливи-
ми умовами праці можливе тільки на підставі 
результатів атестації робочих місць за умо-
вами праці, проведеної відповідно до по-
станови № 442 3 . І, як свого часу зазначало 
Мінпраці в листі від 24.12.2007 № 939/13/84-07, 
підставою для таких виплат є результати атес-
тації робочих місць і оцінка умов праці на них 
із з азначенням конкретних розмірів до
плат залежно від фактичного стану умов праці.

Отже, для можливості встановлення до-
плати за шкідливість кухарю військової части-
ни (за роботу біля гарячих плит) треба провес-
ти атестацію його робочого місця, за резуль-
татами якої комісія встановить конкретний 
розмір підвищення посадового окладу кухаря.

 За бойову готовність  Постановою 
№ 167 4  надано право Міністерству оборо-
ни, Міністерству внутрішніх справ, Держав-
ній прикордонній службі, головному управ-
лінню Командуючого Національної гвардії, 
Центральному управлінню Служби безпеки, 
Службі зовнішньої розвідки, Штабу цивіль-
ної оборони, органам управління інших вій-
ськових формувань установлювати доплату 
в розмірі до 50 % посадового окладу (став
ки) працівникам Збройних Сил та інших вій-
ськових формувань, оплата яких проводиться 
на основі Єдиної тарифної сітки, за підтримку 
постійної бойової готовності військ (сил).

Така доплата може бути встановлена 
і кухарю, що підкреслює Департамент соці-
ального забезпечення Міноборони в листі 
від 22.09.2023 № 423/6030 (див. с. 32).

 За складність  Підпунктом «а» п.п. 4.1 
наказу № 28 надано право командирам вій-
ськових частин у межах фонду заробітної пла-
ти, затвердженого в кошторисах, установлю-

1  
Постанова КМУ 

«Про оплату праці 
працівників на основі 

Єдиної тарифної сітки 
розрядів і коефіцієнті в 

з оплати праці 
п рацівників установ, 
закладів та організа-

цій окремих галузей 
бюджетної сфери»  

від 30.08.2002 № 1298.

2  
Наказ Міністра оборо-

ни України «Про впоряд-
кування умов оплати 

праці працівників 
загальних (наскрізни х) 

професій і посад 
бюджетних військо-

вих частин, закладів, 
установ та організацій 

Збройних Сил України» 
від 24.01.2006 № 28.

3

Постанова КМУ 
«Про порядок 

п роведення атестації 
робочих місць  

за умови праці»  
від 01.08.1992 № 442.

4

Постанова КМУ 
«Про питання 

оплат и праці окремих 
к атегорій працівників 

(невійськовослужбовців) 
Збройних Сил  

та інших військових  
формувань України»  
від 09.03.1995 № 167.
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ДОКУМЕНТ ДО КОНСУльТАЦІї

ДЕПаРтаМЕНт СОцІальНОГО ЗаБЕЗПЕЧЕННЯ МІНІСтЕРСтВа ОБОРОНи УКРаїНи

Щодо доплати кухарю, який працює у військовій частині в гарячому цеху
Лист від 22.09.2023 № 423/6030

У Департаменті соціального забезпечення Міністер-
ства оборони України опрацьовано запит <…> стосовно 
надання інформації щодо доплати кухарю, який працює 
у військовій частині в гарячому цеху та в межах повнова-
жень повідомляється таке.

Умови оплати праці працівників загальних (наскрізних) 
професій і посад бюджетних військових частин, закладів, 
установ та організацій Збройних Сил України затвердже-
но наказом Міністра оборони України від 24.01.2006 № 28 
(далі — Наказ).

Відповідно до пункту 5.1. Наказу зберігається право 
командирів військових частин встановлювати підвищені 
місячні оклади робітникам залежно від умов праці в тих 
випадках, коли вони не менше 50 відсотків робочого часу 
за розрахунковий період зайняті на роботах, передбачених 
Переліками робіт з важкими та шкідливими, особливо важ-
кими та особливо шкідливими умовами праці:

 y на роботах з важкими та шкідливими умовами пра-
ці — на 12 відсотків;

 y на роботах з особливо важкими та особливо шкідли-
вими умовами праці — на 24 відсотки.

Віднесення робіт до категорії з важкими та шкідливими 
умовами праці можливе тільки на підставі результатів атес-

тації робочих місць за умовами праці, проведеної відповід-
но до Постанови Кабінету Міністрів України від 01.08.1992 
№ 442 «Про порядок проведення атестації робочих місць 
за умови праці».

Результати атестації використовуються для здійснення 
заходів щодо поліпшення умов праці, встановлення пільг 
та компенсацій, передбачених законодавством.

Окрім того, відповідно до чинного законодавства, 
в межах фонду оплати праці, затвердженого в кошторисі 
для військової частини на відповідний рік, може встанов-
люватися доплата за підтримку постійної бойової готов-
ності військ (сил) в розмірі до 50 відсотків посадового 
окладу.

Також, за наявності фінансового ресурсу на оплату пра-
ці, можуть нараховуватися надбавки за високі досягнення 
у праці, за виконання особливо важливої роботи (на строк 
її виконання), за складність, напруженість у роботі, загаль-
ний розмір яких не перевищує 50 відсотків посадового 
о кладу та встановлюватися премії.

Директор Департаменту соціального забезпечення 
Тетяна ТОКАРЧУК

вати: надбавки працівникам: у розмірі до 50 % 
посадового окладу (ставки заробітної плати, 
тарифної ставки):

 y за високі досягнення у праці;
 y за виконання особливо важливої робо-

ти (на строк її виконання);
 y за складність, напруженість у роботі.
граничний розмір зазначених надбавок 

для одного працівника не має перевищувати 
50 % посадового окладу. У разі несвоєчасного 
виконання завдань, погіршення якості робо-
ти і порушення трудової дисципліни зазначені 
надбавки скасовуються або зменшуються.

Це означає, що кожна з цих надбавок 
може бути встановлена кухарю в розмірі 
до 50 % посадового окладу. Але! Загальна сума 
надбавок, які можуть бути встановлені одно
му працівнику, не має перевищувати 50 % 

його посадового окладу. Наприклад, за ви-
сокі досягнення в праці кухарю встановлено 
надбавку в розмірі 20 %. З огляду на складність 
виконуваних робіт командир хоче додатково 
встановити йому надбавку за складність та на-
пруженість. Оскільки працівнику вже встанов-
лено надбавку за високі досягнення в праці — 
одну з тих, яку зазначено в п.п. «а» п.п. 4.1 на-
казу № 28, — то надбавку за складність та на-
пруженість в роботі можна встановити тільки 
в розмірі 30 %.

 Премії  Підпунктом 4.3 наказу № 28 на-
дано право командирам військових частин 
у межах фонду зарплати преміювати праців-
ників відповідно до їхнього особистого внеску 
в загальні результати роботи 5 . 

Така премія може бути виплачена 
і к ухарю.

5  
Порядок і умови пре-
міювання (категорії 
працівників, які під-

лягають преміюванню, 
періодичність виплати 

премій, показники 
преміювання, умови, 

за яких працівники 
не подаються для пре-

міювання, та розміри 
премій) установлю-

ються положенням 
про преміювання, за-
твердженим команди-

ром військової частини 
за погодженням з проф-

спілковим органом.




